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Reciprocitate româna-maghiară 
Un incident, de altfel fără prea mare 

importanţă prin el însuşi, readuce la or
dinea zilei chestiunea reciprocităţii faţă de 
unele procedeuri ale stăpâ.nirii de astăzi 
din Ungaria, când e vorba de atingerile 
culturale dintre patria noastră ~i regatul 
vecin al Româ.niei. 

Iată care e povestea: 
Se anunţase, mai acum câtva timp, că 

o trupă teatrală ungurească, trupa ., teatru
lui naţional" din Cluj, a fost invitată de 
colonia maghiară din Bucureşti, ca să dea 
acolo o serie de reprezentaţii cu piese un
gureşti originale. Acum ziarele maghiare 
publică o notă, prin care după ce anunţă, 
că învitarea în chestiune a fost primită şi 
i-se va da urmare, adaugă că: "în cercu
rile inalte ale societăţii româneşti se ma
nifestă un interes deosebit faţă de acest 
proiect" ŞI ma1 spun apoi şi următoarele 
cuvinte: 

- "Câteva din ziarele româ.neşti din 
Ungaria găsesc de cuviinţă să atragă aten
ţiunea cercurilor conducătoare din Bucu
reşti, că nu s'ar putea acorda concesiunea 
pentru aceste reprezentaţii decât cu condi
ţiunea reciprocităţii pentru societăţile tea
trale din România, cari ar da reprezenta
ţii în Ungaria; avertismentul acesta e cu 
totul de prisos, deoarece două trupe româ-. 
neşti, sub direcţiunea d-lor Rădulescu şi 
Corfescu vor da reprezentaţii pe la începu
t.ul lunei acesteia în Oradea-mare, BeiUlŞ, 
Cluj, Dej şi alte localităţi" ... 

Ştim cu toţii, că nu există nici o 

Snobul literar 
de dr. Horia Petra-Petreacu 

Ziarele: ·Jllacedonsky tşi bate 
IŞÎ acum joc de Eminucu, ca 
om şi poet. 

Voltaire, regele cinismului, a scris împotriva 
optimismului lui Leibniz, a filosofului german, un 
roman filosofic, in care - în treacăt fie zis -voia 
să arate cât de ridicol este optimismul filosofic, 
care susţine că lumea aceasta este cea mai bună. 
Romanul acesta, una din cărţile franţuzeşti scrisă 
cu mai mare vervă, n Candide" sau noptimismtd" 
(1759) are un capitol, al 25-lea, despre care vreau 
să vorbesc de astădată. 

Candide, eroul romanului, ajunge în Veneţia 
şi face o vizită 8enatorului Pococrates1 un bogătan, 
care trăieşte în palatul său strălucit, înconjurat de 
tot ee-şi poate tnchipui mintea mai frumos. Sena
torul se plimbă cu Candida prin minunatele par
curi ale castelului, pline de statui frumoase de mar
moră, ti arată galeria sa de tablouri, îi dă ocazie 
să audă un concert strălucit, discută cu el, despre 
Homer, despre Virgil, despre Cicero, vorbeşte despre 
academia de ştiinţe, despre piesele teatrale, despre 
cărţile englezeşti şi - in special - despre Milton. 

Şi totuş - senatorul Pocoerates nu se poate 
entusiasma de nimic. Cele două pânze ale lui Ra
fael din galeria sa de tablouri? I,e-a cumpărat eu 
bani grei, numai din orgoliu, fiindcă se susţinea că 
sunt cele mai frumoase tablouri din întreagă Italia. 

---------------------
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trupă teatrală Rădulescu ~~ mc1 una Cor
fescu. Aceştia sunt doi cântăreţi, cari dau 
pe ici pe colo concerte, şi nu reprezenta
ţii, - deci nici o apropiere nu s'ar putea 
face între aceste mici producţiuni muzicale 
şi reprezentaţiile de piese ungureşti naţio
nale, pe cari trupa :~teatrului naţional" din 
Cluj le proiectează pent.ru Bucureşti. Sunt 
vecinicile încerrări de justificare prin misti
fică.ri, cu cari ziarele maghiare n€1-au o
bişnuit, dar nu ne supără, fiindcă ne in
lesnesc şi ele lămurirea adevarata a tuturor 
acestor chestiuni "de reciprocitate". 

rn ziar dela noi se laudă că el singur 
şi nu "câteva" din ziarele româneşti din 
Ungaria, a fost care cu acest prilej a dat 
cercurilor conducătoare din Bucureşti sfa
turile despre cari se vorbeşte mai sus. Se 
poate. 

Noi unii nu ne ridieăm aşa de sus, 
cu pretenţiile noastre: şi socotim că cercu
rile conducătoare din Bucureşti vor şt.i să 
nimerească atitudinea cea mai potrivită în 
această imprejurare şi fara sfaturile noa
stre.- Ba şi altceva: noi suntem convinşi 
că, venind vorba la adecă, sfaturile confra
telui nostru de aici nu vor fi ascultate, -
f?Î înţelegem perfect din ce anume puncte 
de vedere vor porni cercurile conducătoare 
din Bucure~ti, ea să declina luarea lor în 
seamă. 

Situaţia sfăt.uitorilor, în acest din urmă 
caz, care se va produce cu sigu1·anţa, n'are 
să fie de loc comodă. Ei au anticipat, ce 
e drept, şi au rostit cuvinte mari: ... "dacă mai 
există o demnitate naţională in cei ce conduc 
România ~i nici chiar "in cei ce formează opi
nia publică a regatului!. .. " Ceeace dar ar 

Muzica, care i-se părea lui Candida sublimă? 
O lannă "greţoasă", de care te saturi după ce ai 
auzit-o mai mult de o jumătate de oră! 

Homer, Je care se entusiasmează Candida, 
când găseşte "lliada" şi "Odisseia" în bibliotecă? 
"M'au făcut, fireşte, şi pe mine să cred", zice Po
cocrates, "că lectura lui mi-ar pricinui plăcerea, dar 
mi s'a urât dela o vreme de veşnicele repetiţii ale 
luptelor, cari decurg tn acelaş fel, de zeii ăştia, cari 
se amestecă în toate, fără de a avea nici cel mai 
mic rezultat, de Elena asta, care e singura pricină 
a răsboiului şi nu apare, in întreagă opera, decât 
odată sau de două ori, de Troia asta, care e veş
nic împresurată şi apoi luată cu asalt". 

Virgil? Haida de, cântul al 2-lea, al 4-lea şi 
al 6-lea din Eneida ? Celelalte? Lipsite de gust., 

Cicero? Nu-l citeşte de loc Pococrates! Ce-l doare 
cazul pe el de afacerile lui Rabirius "i Oluentius? 

Academia de ştiinţe? O adunare de vorbăreţi, 
cari se sbat între nişte sisteme fără de nici o prac
ticitate. 

Teatrul italian,\ spaniol, francez? Nimic, a
proape nimic bun, din tot ee s'a scris. 

Milton? Ce vreţi eu "barbarul" acesta? Ver
surile lui sunt stângace, el un grosolan imitator al 
grecilor, care e de cele mai multe ori "greţos, de 
i{l face să râzi". 

Grădina prin care se plimbau tocmai ? Lip
sită de frumuseţe! Are să dea poruncă Poeocrates 
să fie nimicită ea mâine. 

- "De altfel", declară senatorul italian, ca 
un arbitru suprem, "spun ceea ce gândesc şi nu-mi 
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însemna, pentru caz,ul când trupa ungu
rească clujană va putea totu~ să facă bu
curia coloniei maghiare din Bucure~ti -
(căci fireşte povestea despre "interesarea 
cercurilor inalte ale societăţii româneşti" nu 
e decât ridicolă) - ar însemna, zicem, că. 
ziarul in chestiune nu va mai rer.unoa~te 
urmă de ,., demnitate naţională" în "cei ce 
formează opinia publică a regatului", dacă ... 
ei cel puţin nu vor reuşi să dea revan~a 
purtării "lipsite de demnitate<: a cercurilor 
eonducătoare din Bucureşti ... 

Ei bine, . noi nu putem ·să credem că 
.,lipsa de demnitate" -· poate numai un 
eufemism sub care confratele dela noi va 
fi înţeles ceva şi mai rău! - va fi fost 
aceea care va fi îndemnat pe "cei ce con
duc România", să nu pună nici o piedică 
reprezintaţiilor trupei ungureşti în capitala 
liberă a liberului regat românesc. Ci soco
tim că altul cu totul va fi fost ~irul raţio
namentelor care-i va fi condus la această 
hotărîre şi-i va fi tntărit tntr'ânsa. 

Şi aci vine, acest incident de mică în
semnătate, să se împreune cu chestiuni 
analoge, ~i să reamintească un întreg sistem, 
- adică două sisteme, - de procedare în 
mat-erie de raporturi culturale dela ţară la 
t.ară. Mai avem, în adevăr, şi chestiunea 
trecerii, dintr'o ţară într'alta, a publicaţiu
nilor de tot felul, a cărţilor ~i ziarelor, -
mai avem, iar~, chestiunea mare a trata
mentului reciproc al şcoalelor, în privinţa 
cărora ziarele maghiare se întrec chiar pe 
ele înseşi cu minciunile EJi mistifirările. .. Şi 
să ne oprim numai la acestea. 

In. opinia publică a României chiar, 

bat capul de loc dacă părerea mea găseşte ade
renţi la altii". 

Ca.ndide, care n'are încă experienţa necesari 
de oameni, exclamă: 

- "Ce mai om superior! Ce mai geniu! Nu 
e o plăcere să critici totul şi să găseşti acolo gre
şeli unde alţi oameni cred, că au găl!it numai şi 
numai frumuseţi ?" ... 

* 
O, de sigur, e o plăcere Ră critici. Dar este 

vorba: cum? 

Ca Pocoerates ? Dar ceeace face senatorul a
cesta italian nu e altceva, decât: Snobism. 

Snobism. Dicţionarul Larousse defineşte cu
vântul astfel: "poză, ~~ofectaţie ridicolă, nebună, care 
te aducA să gândeşti şi să lucrezi din îngâmfare, 
din spirit de obstrucţie". 

Nu vi s'a întîmplat şi d-v. să daţi peste rn
denii de ale lui Pococrates ? Le tntâln~ti şi pe la 
noi - nu sunt greu de găsit. 

Iată pe unul din marii "defăimători". 
- "Eminescu ? ..• Lăsaţi-o mai domol! Ăla 

poet? Cârpaci, domnule, cârpaci d~ mahala.! Apoi 
aşa se scriu versuri? lan ascultaţi: 

"In salele pustie lumina roşi de torţii. 
Rănesc întunecimea ... " 
Salele pustie ? Nu ştie gramatica! Nu ştie să 

concorda substantivul cu atributul! 
Alta: "Cu perdelele lăsate. 
Şed la mal3a mea de brad ... " 
Şed! lan auJ~iţi vorbi\: ştd! Ştiţi voi ce in-
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am vă.zut nn odată manifestându-se o ener
vare, care nu e decât naturală, faţă de 

· sistematica închidere a graniţelor l!ngariei 
dinailltea aproape a tuturor :r.iarelor cari 
npar în Homânia... Şi s'a propus ~i acolo 
·rcciprocitatea în această privinţă, în felul ca 
~i în Romîmia !'lsă se retragi\. debitul po
~tal ·· ziarelor şi altor publicaţiuni ungu
I eşti... Din nenorocire - e oare cuvântul 
pohivit? --:- legile liberei Românii nu ru
nose eventualitatea unei asemenea măsuri, 
iar ,, cercurile conducăt.oare" îşi refuză în
demnului lor propriu luarea ei printr'un 
a1·t de guvernământ, ceeace det:iÎgur ar pu:
tea, dacă ar vrea, s'o facă. 

De ce? Fiindcă - a.~a socotim nm -
i~i ;r.ic: N'am să mă las eu îndemnat, prin 
exemplul brutalităţii altuia, la pătarea ca
racterului meu; eu nu mă tem de litera ti
părită şi de cuvântul rostit., fie ehiar şi 
sub pretext ·de artă; - dovadă că la mine 
toate acestea nu sunt îngrădite de opre
li~ti ca în altă parte, - la mine este li
bertate, şi poporul meu creşte şi se întă
reşte în lumina acestui principiu, lumină 
pe care trebuie, după putinţA, so feresc de 
orice umbră ... 

Ş'apoi, să se gândiască oricine: decât 
ca Hom~\nia să ajungă să zică maghiarilor: 
iată. îţi opresc şi eu ziarele tale, nu te las 
să-ţi trimiţi trupe teatrale aicea, îţi închid 
şcoalcle, îţi prigonesc limba, - ceeace dar 
ar V<"ni atuneea ca o justificare, ca o în
dreptăţire, pentru maghiari, să facă ~i ei, 
~i mai departe, tot astfel, - nu este de o 
mie de ori mai bine, mai nobil şi mai fru
mos, ca să le poată zice, dimpotrivă: 
Pri,·eşte, şi ia pildă dela mine! 

C'ă n'o s'o ia acuma. că va mai în
t.in~ia încă cine ştie cât până s'o Ia, - e 
trist, e regretabil. Nu e un motiv însă, 
dacă cineva nu vrea să ia pilda bună dela 
cel ce se ridică sufleteşte mai presus, să 
Yină acesta şi să ia _pilda cea rea, dela cel 
înrăit sufleteşte. 

Este mijloc de luptă ~i pe altă cale, 
şi este cale care are să ducă altfel la 

biruinţă.. A păstra o atitudine de generozi-

t=:emnează vorba asta in Bucureşti ? Şed ? 
Puah! 

- "Am văzut fata ta paZă de o bolnavă 
./ ln•ţie". 

"Buza ta învineţită de-al corupţiei muşcat". 
Pală ? Pală! Dar asta-i .Bolintineanu de care 

rivlem toţi cu hohot! Pală ? 
... "Cu Niniţa 'n "gondoletă." a bietului Ale

xandri.. .. Hahaha! Şi ăsta-i poetul nostru favorit? 
Ai?!" 

lată-} pe senatorul Pococrates în ediţie ro
mânească. 

O mulţime de gură-cască, cîni nu ştiu să 
uucă bucătnra dela mână până. la gură, il privesc 
orbiti de argumentele aduse şi-şi zic, taman ca 
hietul Candida, cel fără de experienţă: "Măi, da a 
naibii finete de observaţie mai are omul ăsta!" 

Nu, dragi domnii mei, nu se face astfel cri
tica unui scriitor de talia lui Eminescu, de· exem
plu! Nu vă luati după snobul Pococrates-român, 
ci judPcaţi pe acest Eminescu in întreagă activi
tatea lui. 

Pete ? Dar cine nu poate afla pete chiar şi 
in preamăritul soare?! E vorba sunt petele alea 
ntât de grozave tncât să strice întregului. S'a lăţit 
pata pe veşmânt atât de tare, tncât nu mai poţi · 
l'ă te arati la lume, prin saloane, cu el ? Sau poţi 
să apari, că-ţi vor zice toţi: halal, - da bine îţi 
mai stă intreagă haina. 

. Comparaţia cu haina e de sigur prea neîn
semnată. Să trecem la opera autorului de care era 
vorba, la Eminescu. 

ROMÂNUL 

tate. care dovede~te tocmai neînfricoşare, 
e mai curând pregătitoare unei isbânde 
finale, - cel puţin, vorba lui Mircea cel 
Bătrttn, - "cât suntem încă pe pace" 

Tărâmuri de vieaţă şi de acţiune 
de dr. Cassiu Maniu 

Ni-se pare tuturora cei robiţi politi
ceşte, că nu ne-au rămas tărâmuri de viaţă 
naţională şi de acţiune naţională. Intr'ade
văr mulţumită ~ezărei noastre geografice 
expuse tnturor invaziunilor barbare şi semi
barbare, noi formăm aici un conglomerat de 
personalităţi pe cari le surprinde tot ce este 
original naţional românesc. Suntem un neam 
în care despre mulţi se poate zice "ignoti nulla 
cupido". De aici se explică, faptul, că avem 
~a puţini oameni de acţiune, şi prin ur
mare ~i fenomenul îngrijitor că ne lipsesc 
îndemnurile viforoase pentru acţiuni poli
tice, ce să se fi pogorît din abstracţiunile 
c1irat platonice pe tărîmurile vieţii şi ac
ţiunilor curat naţionale, cum s'ar cere azi 
cu drept dela acea faimoasă şi înfricoşată 
inteligenţă. naţională ce o avem de fapt. 

Numai Domnul din Ceruri ştie cât de 
mult trebue să ~teptăm cu acţiunile mari 
politiee, dacă vom aştepta ca fiecare bărbat 
inteligent român să simţească sfânta nemul
ţumire dată numai naturelor de tot senzi
tive, ori dăruite în măsură neîndatinată de 
graţioasele muze. Ce este dar de făcut 
pentru a organiza voinţele spiritelor culte 
ale neamului dat fiind jugul robiei noastre 
tot mai grele ? ! Din ce izvoare se formează 
râul cel mare al voinţei izbânditoare şi iz
băvitoare? ! De unde se pogoară în sufletul 
unui indi"id cult duhul sfânt al voinţei 
ferme şi neodihnite ? ! Oare nu ar a.'?tepta 
cu drept oricine ca un individ cult să nu
trească in sufletul său sentimentul unei 
ehemări înalte şi al încrederei Î:Q destoi
nicia spre împlinirea unui rol în naţiune cu 
cinste?! 

La toate aceste se cercăm răspun8 în 
legile firei care singură pune pecetea drep-

Nu-mi aduce înaintea ochilor vre-o câteva 
arhaisme, cari ne par - acum - demodate. Nu-mi 
t.oca la urechi câteva ritmuri, cari schioapătă! Le 
simţesc şi eu. Nu-mi recita câteva greşeli gramati
cale evidente, licente poetice cam riscate. Le 
ştim noi! 

Adu-ne altceva, dragă snob, altceva! 
Uite-aşa: 

Ideal pierdut în noaptea unei luni ce nu mai 
[este, 

Lume ce gândea in basme şi vorbea in poezii, 
O! te văd, te-aud, te cuget, tânără şi dulc6\ veste 
Dintr'un cer cu alte stele, cu-alte raiuri cu alţi zei. 
Venere, marmură caldă, ochiu de piatră ce 

[scânteie, 
Braţ molatec ca gândire& unui împărat poet, 
Tu ai fost divinizarea frumusetii de femeie, 
A femeii, ce şi astăzi tot frumoasă o revăd!" 

Lasă-te dus, încearcă să pătrunzi tot focul 
nestins, care zace în descrierea asta magistrală, 
dăţi seama şi pricepe că a scrie astfel de versuri 
însemnează a fi - de fapt - poet mare. 

Sau alt exemplu: 

"Şi dacă ramuri bat în geam, 
Şi se cutremur plopii, 
E ea în minte să te am 
Şi 'ncet să Dli te-apropii" . 

• 

Observă tonalitatea, cadenta versului; Nu 
simt.eşti tristeţa din el'? 
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tei legitimaţii pe voinţa individului şi a po
poarelor. 

Să ne punem fiecare întrebările urmă
toare, ca să găsim în sfârşit tărîmurile vieţii 
şi acţiunei naţionale. 

Având ca fiecine, care va răspunde a
finnativ să-şi propună nestrămutat a intrupa 
ideile sale astfel legitimate. 

Aceast..'\ introspeeţiune va fi pentru 
mulţi o revelaţie formală a marilor · senti- ""'' 
mente şi frumoaselor idealuri pe cari nu
mai educaţia străină le-a ascuns dar ard 
ca jarul înfocat sub cenuşe, in pieptul 
nostru .... 

Este adevar, ClJ omul mtmai prin idei va
lo-roase personale, naţionale, culturale şi poli
litice se poate transforma într' o personalitate 
cu destin specific . şi superior ? ! 

Este bine, ca omul sa iasa cât de ade
seori la suprafaţa unei vieţi d.e voinţa sana
toasa, de aspiraţiuni ce stdrui.e la şi mai mult 
bine, şi mai mult adevar, şi mai multa drep
tate şi mai pre sus decât toate : la o d1·ago
ste adevarata şi tot mqi vie ? 

Este adevar, ca spiritul singur prin cul
tul frumosului se regdseşte pe sine însuş într' o 
împaraţie a a-rmoniei la care starue totul în 
lume?! 

Să presupunem pe o clipă, că toţi ro- · 
mânii cu carte ce trăesc azi, vor răspunde {/ 
cu un unanim: da! Neuitând că cei mai 
mulţi deja demult şi-au făcut o dogmă din 
aceste adevăruri. Ar trebui ca fiecare atare 1 

român să se fi simţit în sufletul său ca un ! 
caracter de bărbat matur şi ferm ce nu se .l 
supune nici la o lege artificială ce s'ar o
pune acestor eterne legi ale firei celei su
perioare omeneşti. 

· - Ar trebui ca fiecare· de acu fncepd.nirmz..~ ·.·. 
adapteze toate facultaţile şi energiile întru o / 
radicală transformare a conduitei sale private J 

şi publice. Cred că ac.easta ar fi natural şi j 
prin urmare un lucru uşor... 1 

Că.ci cunoscând odată aceste legi ale l 
naturei omeneşti, ce singur conduc pe om l 
la fericire va fi uşurată mult calea cea o
bositoare a virtuţilor private şi publice prin · 
cari se traduc în fapte sentimentele aceste 
adânci ale unui spirit gânditor. 

"Somnoroase păsărele 
Pe la cuiburi se adună, ".. 
Se ascund în rămurele 
Noapte bună!" 

Nu auzi, nu-ti spun nimic cuvintele acestea? . 
Nu ţi-se sălăşluieşte tn suflet pacea, pacea 

sfântă? 
Sau altă poezie: 

Mai am un singur dor: 
In liniştea sării, 
Să mă lăsaţi să mor 
La marginea mării, 
Să 'mi fie somnul lin 
Şi codrul aproape 
Pe 'ntinsele ape . 
Să am un cer aenin .... " 

Nu simteşti, d-le Pococrates, câtă 8:mplitate 
măreaţă zace in rândurile astea, în versurile astea, 
cari au fost reiăcute de zeci şi zeci de ori, ca un 
LeitmotitJ a vieţii lui Eminescu? . 

Dar se pot cita zeci şi zeci de pasagii poate 
şi mai frumoase. 

Şi mai pledează tncă ceva tn contra snobis
mului amintit: ati auzit de vieaţa abuciumată a 
lui Eminescu? Aţi urmărit, câtuş de puţin, fazele 
ei dureroase, aveti cunoştinţă cât de strâns legate 
sunt poeziile astea de vieaţa poetului, că sunt 
expresia cea mai fidelă a sufletului lui abu
ciumat? 

1· 
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Credem prin urmare ferm, că o con
duită a noastră în vieaţa privată şi publică 
ce este astfel determinată spre a-şi alcătui 
cult din aceste legi superioare ale Eului 
nostru, - va fi o conduită de om superior, 
de om ce slujind ideilor mari este mare prin 
carMterul sau, caci el a început a lucra pen
tru binele cel mare al personalită.ţii sale, a fa
miliei sale, a naţilmei sale şi a intrelJei ome
niri. Iar celce va avea puterea creentlui de a 
i.scodi idei tot mai adânci, va sa zi.cd tot mai 
ritspunzdtoare idealului nostru de neînt'rerupta 
transformare într' o fiinţa tot mai superioara 
va fi adevaratul reprezentant al genului ome
nesc în sânul familiei şi naţiunei sak şi al o
menirei. 

Va să zică trebuie fiecare să se folo
sească de libertatea ce ni-a mai rămas 
pentru a folosi toată clipa întru adaptarea 
voinţei la aceste îndrumări ale firei, ce sin
gur pot da o valoare personală, naţională, 
culturală şi religioasă omului. Aceasta adap-. 
tare este o ştiinţa specifica a jieca1·ei persona
litaţi atât individuale, cât şi naţionale. Ea tre
buie sa îndestuleascd dorul de vieaţd şi de 
munca a unui individ, ce are destin specific, 
deosebit de al altor naţiuni. 

Vom încerce în articolii ce vor unna 
a trezi atenţiunea obştei româneşti prin ur
mare la îndrumările specifice ale firei ce 
privesc neamul nostru şi aşteaptă apreciarea 
noastră cea mai conştiencioasă. 

Mandatul dela Vinţ. In faţa unui 
public numeros s'a continuat azi pertractarea 
petiţiei alegatorilor 'români din Vinţ. Atenţia 
tuturora e indreptata spre desbaterile înaltei 
Gurii, del.a judecata cdreea depinde soarta man
datului din Vinţ, rapit cu sila din mânile 
noastre. 

Referentul, d. Iuliu Wettenstein, îşi con
tinua referada, care ne prezinta un tablou fi
del al sistemului administrativ din fericita 
noastra patrie. Rând pe rând ies la ivedld mi
tuirile, terori.earile şi alte ticaloşii ale preşe
dintelui alegerii şi ale slugoilor sai. 

Atunci ... judecaţi opera lui în întregime şi vă 
plecaţi inaintea ei. 

Nu râdeţi de câte o stângăcie, care se explică 
tn urma evoluţiei limbii noastre, în mare parte, sau 
în urma unei ooite licente poetice. 

In "salele pustie"?, "stele auroase" ?, "braţele 
nervoase"?, "vibrândă a clopotelor jale"? . 

Dar chiar şi greşurile astea, apercepute de 
urechea noastră de acum, ne sunt plăcute! Da, plă
cute până într'un anumit grad. Ne aduc aminte de 
Eminescu când se lupta, ca tînăr, în "dulcea Bu
covină" cu limba, când cânta plin de elan tineresc 
pe dascălul Aron Pumnul. Suntem astfel confidenţii 
evolutiei limbii lui Eminescu. Ii _iertăm atâ de bu
curos, noi, cari am trecut - din cauza înaintării 
timpului ....,.. peste obstacolele acestea, ii iertăm 
atât de bucuros cele câteva pete, cari există, dar 
nu micşorează genialitatea poetului. 

Ce este mai uşor, decât să critici ca Poco
crates? Cu asta ai chiar noroc în faţa celor fără 
de experienţă ! Şi se găsesc şi la noi mulţi 
Candida! 
11 i; Dar mll. gândesc şi la altceva: dacll. spiritul 
"superior" al unui Pococrates nu găseşte nimic, 
dar absolut nimic vrednic de luat în seamă, de ce 
se va încălzi el? N'are lipsă de căldură? Are 
oroare de entuziasmul, care-I infiltrează eroii con
deiului? Atunci e altă vorbă! Ne-am inţeles. 

Noi însă., ea neam, care e conştient ce vrea, 
noi căutăm să ne ridicăm sufleteşte! Noi vrem să 
ne cuprindt>m de fiorii, cari ţi-i lasă contemplarea 
frumosului in suflet. Noi vrem să ne ştim entuziasmaţi. 
Cu rizicul chiar de a fi nedrepţi intr'un infinit de 
mic grad din punct de vedere al frumosului 
absolut. De aceea: jos cu Pococrates român !Să dis
pară din mijlocul nostru!· 

ROMÂNUL 

Cu toate cd notarii şi ceilalţi slujbaşi ad
ministrativi au fasionat în mare parte ten
denţios, totuşi avem nddejdea ferma ca de asta
data va triumfa adevarul, reprezeutat de noi 
şi intarit prin marturia sutelor de alegatori 
români. 

Mâne se va continua rejerada d-lui TVet
ten.stein, dupa care va urma pledoaria d-lui 
advocat d-r. Ioan Erdelyi. 

Probabil cd pe sâmbăta se va încheia des
batet·ea petiţiei ş-i în cazul Mesta joi, se va 
pronunţa sentinţa, aşteptata cu multa ne,rdb
d.are de întreaga suflare româneascd. 

* 
Din Cameră. Ministrul de honvezi 

Hazai a ţinut în şedinţa de azi a camerei 
un discurs mai lung, luând în apărare ar
mata comună. Inaintea lui a mai luat cu
vântul la proiectele militare deputatul just
hist Mt'tdi-Kovâcs Iănos; apărând cu iste
ţime punctul de vedere al partidului 
justhist. 

Din discursul ministrului Hazai reţinem 
partea obiectivă a expunerilor. 

Se ocupă pe larg ilustrând cu exemple luate 
din istorie avantajele şi desavantajele armatei in
dependente maghiare. Aminteşte, că susţinerea unei 
armate independente este impreunată cu apese 
enorme. Rusia în războiul purtat cu japonezii, caro 
a durat 18 luni, a trimis 800.000 de soldaţi şi a 
costat 5,5 miliarde de coroane. 

Arată cu clate, că in cazul dacă Ungaria ar 
avea o armată independentă izbucnind un războiu, 
spesele, cari ar cădea asupra Ungariei are cu mult 
mai mari, decât în cazul, dacă armata e co
mună. 

Instituirea armatei naţionale independente -
spuse Hazai - ar avea fatala urmare, că ar trebui 
permanent să stăm gata de războiu. 

Discursul ministrului Hazai a fost primit cu 
aplauze şi sgomotoase aprobări. 

După pauză au urmat interpelaţii. 

• 
Revoluţia din China. Eri s'a dat în 

Pekind edictul prin care Iuansikkai este 
numit comandant suprem al întregei ar
mate, terestre şi navale. Se poate zice deci 
că Iuansikkai dispune acum în China de 
puterea unui dictator. de care va uza la 
nevOie. 

Dictatura lui Iuansikkai e primită cu 
încredere de revoluţionari, cari în mare parte 
au promis că nu se vor opune dispoziţiu
nilor ei. Curtea e foarte mulţumită că în 
cele din urmă Iuansikkai totu!Ş a primit 
misiunea ce i s'a oferit şi speră că nu 

·numai va salva tronul, ci va retrage multe 
din reformele pe cari le promisese revolu
ţionarilor - cu grămadă şi pe nerăsuflate 
- în zilele critice. 

După o ştire nouă Mandciuria s'a pro
clamat autonomă. 

* 
Noul· preşedinte al dumei Imperiale. In 

şedinţa de azi a dumei imperiale ruse s'a făcut 
alegerea noului preşedinte. A fost ales Rodzianko. 
Partidul muncitorilor şi al eocial-dQmocraţilor s'a 
obţinut dela votare, declarând că nu vor aă cadă 
asupra lor răspunderea pentru duma a treia. 

Prinţul W olkonski şi profesorul Kapustin au 
fost realeşi de viceprezidenţi. 

/ * 
Campania electorală. in Croaţia. Tratativele 

coaliţiei sârbo-croate cu cell:'lalte fracţiuni· nu au 
putut realiza un compromis, aşa că în fiecare cerc 
electoral trei candidaţi oficioşi luptă pentru 
mandat. 

Pregătirile pentru alegere s'au început tn 
toată ţara. Partidul ţărănesc a pus candidaţi în 
l:S5 de cercuri. 

Dintre matadorii coaliţiei sârho-croate aflăm 
in lista candidaţilor pe Lukinics, Larkovics, Pinte
rovics şi Papratovic1. 

• 
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Omor politic in Serbia. Din Belgrad se 
anunţă: In cercurile junilor radicali asasinarea de
putatului Gyorgyevics a produs nedumeriri şi agi
tatii:'. Organul de partid al junilor radicali "Odjek" 
amintt>şte un caz analog petrecut în anul trecut, 
când un funcţionar, partizan al junilor radicali, a 
fost omorît în Belgrad, iar ucigaşul a scăpat. 

Ziarul provoacă autorităţile, se ordoneze ne
amânat cercetare conştiincioasă. 

Lupta pentru Tripolitania 
Povestirea unul arab sosit 

la Tripolls 

Tripolis. - Un arab care a sosit eri la Tri-
polis venind din interior a asigurat pe oficerii ita- • i 
Iieni că un batalion de vânători turci venind din · J 
Garian a sosit ieri la Ainzara; el cuprinde .4.00 de' : · ~·::·?1?.·.,_, 
oameni, dintre cari fac parte foarte putini arabi:··.- .. ··f ... '~ 

Foarte puţini turci au mai rămas la Gari an: ' · ..," 
grosul trupelor lor se găsesc in faţa Tripolisului. 
Mai sunt câteva trupe turceşti în faţa oraşelor 
Homs şi Suara. 

O parte din artileria turcească s'ar găsi incă 
în faţa Tripolisului, dar turcii duc lipsa de muni
ţiuni. 

O cantitate de muniţiuni a fost găsită şi 
capturată de italieni in cazarma de cavalerie şi e 
întrebuinţată pentru mitralieze turceşti capturate ln 
primele lupte. 

Patru medici turci se găsesc la Gari an; alţi 
doi la Azizia, dar au puţine medicamente. 

Proviziunile turcilor se reduc la orez şi făină 
dar într'o cantitate insuficientă, cu toate că pare 
că soseşte prin Tunis, de unde se zice, ar mai sosi 
şi arme. 

Ofiţerii turci incep să răspândească svonul 
după care Turcia ar rezista mult timp şi că Italia 
va fi silită să părăsească Tripolisul. Ei caută să 
împingă pe arabi ]a răsboiul sfânt invinuind pe 
soldaţii italieni de a fi violentat femei arabe şi de 
a fi pus foc moscheelor.' 

Din Home nu a sosit nimic nou. 

O luptă. la Bumellana 

, .Paris. - O ·telegramă din Tripolis anunţă, 
că trupele turca au atacat eri pe italieni la ie
voarele Bumeliana. 

Din sursă italiană se asigură, că italienii, 
sprijiniţi de bateriile de câmp şi de vasele de răs
boiu ar fi reuşit să Tespingă pe turci. 

O nouă mare victorie a 
turcilor. 

Gonstantinopol. - Poarta a primit dela 
comandantul trupelor din Tripolis următoa
rea telegramă,. dată_ din 1 O noemvrie sti
lul nou: 

8800 ambi din t1·ibul Tuareg şi puter
nice detaşamente de injanterie turca au atacat 
azi dimineaţa tranşeele italienilor, cari au su
ferit o grava înfrângere, cu toate, ca erau 
sprijiniţi de fo·rturi cât şi de tunurile vaselor 
de răsboiu. 

Italienii au avut 400 morţi şi tot atâţi4 
rani ţi. 

Noi am luat italienilor 40 caf.âri, o mul
ţime de chesoane cu muniţii şi alimente,. 2 
tunuri, o mitruliera şi o mulţime de puşti. 

Pierderile noastre se ,ridică · la 90 morţi 
şi 50 raniţi. · 

Trupele , inamicul-ui s'au 'retras parte in 
forturi, parte în oraş. 

Poziţiunile ocupate de noi sunt afâ.t de 
importante, încât orice ieşire a italienilor e 
imposibila. 

Situaţia forţelor Italiene. 

R()fn(l. Ziarul socialist "A \'an ti" primeşte 
următoarea depeşă din Veneţia: 

"Cu tot secretul strict pe care îl păstrează 
guvernul asupra mişcărilor noastrl:', se pot da ur
mătoarele amănunte asupra dislocărei acesteia: 

Ducele Abruzzilor se află în momentul acesta 
cu 2 unităţi de luptă şi patrn torpiloare între To
rige şi Creta. 

Amiralul Aubry cu 9 unităţi şi 3 vase sub-
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marine se află în largul mărei în apropiere de in
sula Lemnos. 

O a treia divizie a plecat din Veneţia, în
dreptându-se de asemenea spre Lemnos. 

Sărbătorirea zilei onoma· 
stiee a regelui Italiei. 

Tripolis. - Agenţia Ştefani află că cu pri
lejul zilei onomastice a regelui Italiei a avut loc 
la Tripolis o recepţiune a notabililor arabi cari au 
exprimat sentimentele lor de omagiu şi urări pen
tru suveran. Societăţile muncitoreşti, clerul, presa, 
ataşatii militari, toţi .cei de faţă au exprimat do
rinţa de a trimite regelui Victor Emanuel expre
siunea sentimentelor lor devotate. 

S'a distribuit ajutoare la săraci. 

Viena. - Colonia italianli de aici a sărM
-r- ·<,} ~"!~. ţ.orit aniversarea naşterii regelui Italiei printr'un 
• ·:, :; · .:: . .-banchet la care colectându-se pentru răniţii dht 
,. -"·:!• >i războiul italo-turc, s'au adunat 6HOO lei, cari vor 
· "' ~ - fi şi trimişi. 

Acţiunea lotei italiene 
în apele turceşti. 

Paris. - Din sursă sigură se anunţă, 
ci't flota italiană rşi-a început astăzi opera
ţiunile pe ·coastele Asiei mici şi Mărei 
Egeice. 

Se proectează ocuparea simultană a tu
turor iusulelor mai man. 

* 
mil.ano. - Ziarul "Avantic; anunţă că 

flota italiană ŞI-a inceput acţiunea în Marea 
Egee. 

* 
Frankfurl. "Frankfurter Zeitung" află din 

Constantinopol: Unele cercuri diplomatice au primit 
informaţiuni dela guvernele lor că Italia va lărgi 
săptămâna viitoare cercul acţiunii sale în potriva 
Turciei. 

Asupra locurilor unde se va începe această 
actiune, nu se ştie nimic precis. Este însă in afară 
de orice îndoială că Italia nu şi-ar ajunge scopul 
prin blocarea unor insule turce şi nici acţiunea 
pentru pace nu va progresa. 

Acţiunea flotei italiene s'ar putea îndrepta 
in potriva insulelor Mitilene, Radhoe ,i Chios, 
cari au fost întărite milităreşte tn ultimele doul 
săptămâni. 

La Constantinopol se crede şi în posibilitatea 
. unei actiuni pe coastele lririene sau la Salonic. 
Ac~sta din urmă este portul cel mai bine întărit. 

Cercurile Porţii sunt de părere că Italia nu
mai atunci va întreprinde o asemenea acţiune dacă 
ar fi de mai înainte convinsă că Austro-Ungaria nu 
va face nici o obiecţiune. • 

Acţiunea flotei italiene va avea în tot cazul 
un efect dezastruos. Se afirmli. că flota turcă pă
răsind Dardanelel!•, îşi va începe activitatea. Afară 
de aceasta se va lua măsuri pentru expulzarea ita
lienilor din Turcia. So naşte însă întrebarea dacă 
expulzarea nu va avea alte urmări mult mai grave. 
Cunoscut fiind fanatismul islamului, este de mirat 
cum s'a putut păstra diaciplina până acum. O lo
vitură în inima Turciei pe care o urmăreşte poli
tica italiană, ar putea să deştepte instincte necu
noscute şi periculoase în întreg islamul. 

Un nou schimb de 
teritorii. 

Berlin. •_ Ziarul "Lokalanzeiger" află 
din sorginte bine informată că, în urma 
decretării anexării, Italia se consideră stă
până a Tripolitaniei. Spre a satisface pe 
englezi, cari privesc cu ochi răi cucerirea 
italienilor, Italia este decisă a ceda Angliei 
fă~ia de Est a Tripolitaniei, învecinată cu 
Egiptul.-. 

ROMANUL 

Italia şi tntervenfllle 
pentru pace. 

Milano. - "Corriere delia Sera" scrie: Faţă 
de sporturile puterilor in interesul păcii, Italia îşi 
menţine punctul ei de vedere: Complecta suverani
tate asupra Tripolisului şi Cirenaicei. 

Dacă marile puteri cred că nu se poate mij
loci cu şanse de succes la Constantinopol, aceasta 
nu este în paguba Italiei şi nu va fi vina Italiei 
dacă răsboiul se va prelungi. 

Nou ulttmat italian. 

Berlin. - Lui "Lokalanzeiger" i-se co
munică din Constantinopol, că înainte de a 
incepe răsboiul naval în apele turceşti, Italia 
va mai adresa Turciei un ullimat, în care va 
pretinde Turciei, ca aceasta sa recunoasCtJ 
anexarea Tripolitani,ei. 

CORESPONDENŢE 

DIN GERMANia 

BePli:n 
13 nov. 11. 

Unele jurnale din Germania sunt de acord, 
că ziua de 9 noemvrie încât priveşte vieaţa de 
parlament de aici a fost o zi cu adevărat mare. 

Cu şedinţa de ieri, acest atribut a primit 
pare o nouă strălucire. Prin impacienţa cu care se 
aştepta, prin încordare ce stăpânea publicul şi pe 
membrii parlamentului, prin participarea unui mare 
număr de curioşi, prin prezenţa câtorva membrii 
ai familiei domnitoare, prin reîntoarcerea prinţului 
moştenitor din Danzig la Berlin, a cărei scop a 
fost chiar participarea la şedinţă, prin declaraţiile 
publice pe cari le-a făeut prinţul moştenitor impo
triva cancelafului imp&iului şi prin marele dezastru 
parlamentar a dlui de Bethman-Hollweg, ziua acea
sta se poate numi cu adevărat mare in analele 
parlamentului german. · 

Aşa scriu ziarele. 
. Faptul, că curtea însăşi ia parte la şedinţe 

este ceva ee se poate asămăna cu efectul senzaţio
nal al unei premiere; desbaterile tot astfel au co
răepuns pe deplin acelui~ milieu. 

Deja de trei zile toate biletele pentru galerii 
(aici se numesc tribune) erau împărţite şi 100 de 
persoane, cari aşteptau azi dimineaţă în faţa clă
dirii impozante a parlamentului, pe care o stă.pâ· 
neşte in faţă puternica statuie de bronz a lui 
Bi.stnarck, pentru a obţinea un permis, au pă
răsit după clipe lungi de aşteptare, desiluzionaţi 
porţile intrării, chiar la deschiderea şedinţei. 

Mai înainţe de începerea desbaterilor, sala 
oferea ochilor privitorului cel mai interesant aspect. 
Era pe galerii, adecă. pe tribune, vorbind literal, o 
adevărată mare de capete, dela cel mai inchis păr 
nPgru, trecând prin blond, până in cel mai argin
ţiu alb de plete cărunte. 

Logile diplomaţilor erau garnisita admirabil 
cu alte şiruri extraordinare de oaspeti, cari nu se 
prea văd la alte şedinţe. 

Damele se aflau reprezentate într'un număr 
considerabil. 

Deja dela orele 12 şi jum. aşteptau, elegante 
dame cu toaleta distinse şi domni în frac, în fiece 
clipă din loja familiei curţ.ii împărăteşti, l'Ol"irea 
printului moştenitor şi a prinţului August Wilhelm. 
MPmbrii casei imperiale îşi fă.cură în fine aparenţa 
esact, chiar înainte de începerea şedinţei, la orele 
1 şi 3 sferturi. 

Princesa purta o toaleta admirabilă, cu blăni 
strălucitoare; un muf uriaş şi o şi mai uriaşă pli.
lărie, a cărei cremsă enormă era acoperită, ca tn 
basme, cu o floare extraordinar de mare, de mac, 
mai roşie ca un trandafir. După perechea imperială 
apărură în loja curţii pe rând: directorul poliţiei, 
de Jagow, apoi sotul de călătorie al moştenitorului 

Ocaziune de procurat mobile! Szekely es Reti 
Cu 'consideraţie la plus~l de
producţie, dela fabricanţii de 

mobile • • 

din Murăşvaşar~eiu, piaţa 
Szechenyi Nr. 47 • • • 
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în India de Treutler, adjutantul genere} al Maj. 
Sale împăratului de Plessen, şeful cabinetului de 
marină admiralul de Miiller, şi câţiva alţi ofiţeri. 

· In acelaş timp, împreună cu preşedintele ca
merei de Schwerin-Lihoitz, intră în sala de şedinţe 
şi cancelarul imperiului, purtând şi de astlidată a
cea jachetă sură, sfiicioasă, pe care n'o lasă nici
odată. Salută, înclinându-se uşor, pe secretarul de 
stat şi pe miniştrii cari erau de faţă aproape in 
număr complect, făcu complimente graţioase cu ea
pul, consilierilor intimi dela externe cari aveau loc 
pe băncile dindărătul fotoliilor mininisteriale şi se 
aşezâ apoi la locul său obicinuit, din colt. Avea 
faţa foarte liniştită şi in intervalul de timp ce-i 
sta la dispoziţie, prinse ca eli. frunzărească intr'o 
mapă. Preşedintele într'aceia sună deschiderea şe· 
dinţii şi deja în cea dintâi minută, peste cel din
tâi punct din ordinea de zi se şi trecu foarte uşor. 
Apoi ministrul căilor ferate de Breitenbach, declari 
în numele guvernului, că la interpelaţiile ce i s'a 
făcut, va răspunde in săptămâna viitoare. In felul 
acesta chestia marocană ne mai stând în cale, pre· 
şedintele acordă cuvântul cancelarului al cărui dis
curs era aşa de mult dorit şi aşteptat. Dl de Beth
man se ridică: figura lui e aşa de cunoscută aici, 
încât de astădată ziarele berlineze, nici n'o mai 
descriu. Şi azi ca şi totdeauna el face impresia unui 
savant, care vrea să trateze )tema ce o desvoltă, 
într'un mod cu adevărat academic. , Vorbea fără 
tremur, pe galerii se putea înţelege bine fiece eu
vânt, s'ar fi auzit şi zgomotul ce I-ar fi făcut un 
ac de pălărie, dacă ar fi căzut din întâmplare jos, 
aşa de mută era liniştea. 

Toată atenţiunea se afla îndreptată asupra 
cancelarului ! Pe acei soti şi prieteni ai poporului, 
zice între altele· oratorul, cari vor să. fie acolo 
în Maroco pionieri ai dili~inţei şi seriosităţii ger
mane, ii numeşte "supuşi . Un "oho" puternic fu 
dat ca răspuns acestei declaraţii a cancelarului. 
Fraza "noi nu provocăm pe nimeni", fu subliniată 
cu aplauze ironice şi râsete. Când oratorul incepu 
să povestească despre retragerea secretarului de 
stat al coloniilor, se auzeau de pretutindeni sem
nificative strigăte de: "auziţi, auziţi"! Furtunoase 
aclamări răsunară, din toate părţile salei, ţinuta 
bărbătească a d-lui de Sindenquits, secretarul de . 
stat al coloniilor. Folosind ocasia şi succesul la 
care nu se prea aşteptase, cancelarul de astădată · 
părăseşte repede acest teren, pentru de-a aborda 
chestia contractului şi a polemicei împotriva opo
siţiei. Parecă, nici odată, după cum scriu jurnalele, 
un calijlelar nti ş'a iustificat mai nenorocit politica 
şi opera sa. -

Ecoul espmierilor d-lui Bethman, ce 1-a de
şteptat în sală, n'a fost altul de cât strigăte no
nice de bravo, apoi murmur, râsete sgomot în fine 
chiar şi desaprobarea prin gesturi, a principelui 
moştenitor. Când cancelarul rotunzi ultima frazli., 
pe care intentiona s'o toarne in metal şi cu un 
gest larg declara că va şti să supoarte totul, pe 
de-asupra salei încremenise aerul, aşa era liniştea 
de mare. 

Indată începură desbaterile. D. de Herlling, 
conducătorul centrului, care de sigur că este tot 
deodată şi şpiritul cel mai distins al acestei par
tide, urcă tribuna oratorilor. Aceia ce atrăgea 
atenţia parlamentului asupra persoanei sale şi îi 
asigura. d' acapo succesul erau mai întâi: un profil 
de savant tăiat fin, apoi exteriorul ingrijit de 
diplomat în cât priveşte îmbrăcli.mintea, organul 
plin, felul limpede al exprimării şi în fine forma 
frumoasă a expunerilor d-sale. Şi aceste toate erau 
mai reliefate aici, la ora asta! Declaraţiile sale 
fură însă în introducere de astădată foarte şovăi
toare. O ţinută deosebit de timidă, observată din 
consideratii de interese de partid, decolora atât 
conţinutul cât şi forma şi impresia generală a 
discursului d-lui Hertling. 

Finea şedinţii fu însă o adevlirată fanfară. 
Vestea preşedintelui ca acorda cuvântul d-lui d'e 
Heydebmndt, conducătorul conservatorilor, avu un 
indoit răsunet. 

Ochii tuturora erau indreptaţi acum asupra 
acestui om nearătos, slăbuţ de constituţie, timid, 

Se pot provedea cu cele trebuincioase 
mai ieftin. Persoanelor solide ·· pe 
lângă solvire în rate şi fără ridicarea 
preţului. Mobila\ de mirese, in alegere 
uriaşă. La cerere se trimit în provin-

~ÎQ bogate eolioţii di mustri . 
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dar care este unul din cei mai buni oratori ai par
lamentului. Atingând uneori isteţ coarda naţională 
tntr'o formă plină de curtuasiP, criticând în 
fond şi formă contractul in chestia Maroccului şi 
Congo, fu intrerupt adeseori de vijelioasa ropote 
de aplause nu numai ale soţilor săi do partid, ci şi 
de ale membrilor din centru şi din stânga ai ca
marii deputaţilor. La toate întreruperile cari i-se 

. făceau, oratorul răspundea cu spirit. Partea naţio
nală a discursului culmina in fraza, că naţiunea 
germană e pregătită ca să-şi verse nu numai sân
gele pentru. binele patriei, ci chiar e dispusă să-~i 
jertfească şi averile sale. Aici fu întrerupt cu stri
găte de: "dare de moşteniri, dare de moşteniri"! 
O furtună de aplauze documenta la finea discursu
lui măsura, cu care ştie acest parlamentar, să folo
sească pentru sine şi pentru partisanii săi, ori şi 
ce situaţie. 

Dupăce d. Bethman făcu declaraţii, că formal 
cazul lui Carlreright e resolvat tribuna oratorilor 
fu urcată de celebrul Bebel. Vom lăsa de astădată 
să vorbească din nou un jurnal german: nu se 
poate ascunde faptul, că faima acestui temut con
ducător al partidei social-democratice, ce altădată 
atrlgea şi aglomera in faţa tribunei oratorilor 
aproape pe toţi deputaţii, a devenit o fantomă. 
Discursul său, atât în cât priveşte fondul de idei 
şi forma cât şi tn partea retorică, a fost ne
succes. Bebel nu mai era la acea înălţime, care cu 
doi ani mai înainte făcea discursurile sale adevă
rate evenimente ale zilei. Cauza poate să zacă şi 
tn faptul că ti lipseşte un contrar de talia prin
ţului Biilow, de a cărui neîntrecută artă retorică 
şi-o oţălea Bebel pe a sa, aruncând schintei şi 
flacări. Astfel şi azi se întâmpla, că vorbi în faţa 
unei săli pe jumătate goale, mulţumindu-se la fine 
cu aplausul oamenilor săi de partid". · 

Despre desvoltarea interesantelor complicaţii, 
pe cari le-a produs exprimarea în public a princi
pelui moştenitor o să vorbesc tntr'o viitoare cores
pondenţă. 

Coresp. 

DIN ITALIA 

Milano 
- 13 nov. n. 

Arta şi seena. Stagionea ·de operă a teatrului 
delia Seala. Bellfni şi Wagner. O balerină in· 
diană. Centenarul lui Wagner şi aniversarel,l 

lui Verdi. 
Astăzi în ~fârşit, direct.iunea teatrului delia . 

Scala a comunicat. publicului programul definitiv 
al stagiunei apropiate. - . 
. Operile <:ari se vor reprezenta sunt: Arnuda. 
de Gluck; Xorma uc Bellini, Figli di Re de Hum
perdink; ·Maestri caula~·i di ·f.o:urem!Jerg de Wagner; · 
Isaheau de Mascagni şi L"' P.~kovitana di Rimsky 
Korsakow; Le vispe comari de Windsor del Nicolai. 
Va mai figura in program AriamJe et Barbe-bleu, 
originala operă a lui Dukas şi care s'a dat ,şi anul 
trecut către sfârşitul stagiunei - precum şi Lo
reley melancolica operă a lui Catalani. Ca specta
col ~oreografic se va da balul Bacco e Gambrinus. 

O mare preponderanţă au tn program, operile 
cari. nu au mai fost reprezintate până acum la 
Scala. Aşa opera lui Gluck, Armida, n'a fost repre- · 
zentată decât o singură dată tn Italia la teatrul 
Bellini din Neapol. Din lucrările lui Gluck n'au fost 
executate la Scala· de cât Orfeu - acum câţiva 
ani. Ca executori principali ai operei care va inau
gura stagiunea ce incepe în seara de 16 decemvrie 
vor fi Eugenia Burzio, tenorul De Bernardo şi ba
ritonul Bonini. 

Imediat după opera lni Gluck, in ziua de 19 
va urma Figli di Re de Humperdink care a fost 
reprezentată pentru prima oară la Berlin şi la New
York - în limba germană. Aceasta e prima dată 
când se reprezirltă în italieneşte. Interpreti princi
pali vor fi Lucrezia B?ri, Batt.aggi, tenorul Arma
nini şi baritonul Parvts. A treia operă va fi Isabeau 
de Mascagni cu executori ca Agostinel1i, tenorul 
De Muro, baritonul Bonini şi basul Ludikar. 

Le vispe comari di Windsor de maestrul Ni
colai care văzu lumina rli.mpei la Berlin pentru în
tâia dată în 1849 şi care la Milano s'a dat teatrul 
Dai Verme anii trecuţi; va avea ca executori pe 
Lucrezia Bori Likenbach, tenorul Armanini, bari
tonul Parvis Şi basul Ludikar şi Lanzoni. 

Se va relua epoi Norma de Bellini care n'a 
mai fost dată la Scala ain 1892. E interesant de 
ştiut el minunata operă a lui Bellini !şi făcu pen-
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tru prima dată apariţia pe palcoscenicul Scalei tn 
anul 1831 cu faimoasa protagonistă Pasta. Anul 
acesta va ft executată de Burzio, Druetti, tenorul 
Ferrai-Fontana şi basul Lanzoni. 

Pentru a treia oară apare la Scala I Maestri 
Cantori de Wagner executată în rolurile ei princi
pale de Agostinelli, tenorii Krismer şi Lipmannn, 
baritonii De Luca şi Bonini şi basul Lanzoni. 

Ultima operă care se va da cu siguranţă e 
La Pskovitana de Rimsky Korsakow' - reprezen
tati afară de Rusia unde s'a reprezentat de nenu
mărate-:ori - numai la Châtelet din Paris şi sub 
numele de lvan le terrible, cu care titlu trebuia să 
apară· şi în programul Scalei - dar spre a se în
lătura echivocuri - căci la Paris a apărut un alţ 
lvan le terible de maestrul Giinsburg - s'a decis 
de a se reintoarce la titlul primitiv. 

Operile vor fi concertate şi dirijate de tână
rul maestru Tullio Serafin, care a condus şi anul 
trecut stagiune& de operă. 

Arta coreografică va fi rE!prezentată prin ba
lul Bacco e Gambrinus în care vom vedea pe ce
lebra dansatoare rusă Olga Primbrajensky -prima 
balerină a celor două baluri de anul trecut Cleo
patra şi Sheherazade. 

Vom face cunoştinţa balerinei Mata Hari -
principesă indiană născută la Giava şi care e dotată 
cu o inteligenţă inventivă· şi de o forţă de expre
sie ciudată - cunoscută publicului parizian do 
când la Museul Guimet din Paris a ilustrat cu 
dansurile ei câteva conferinţe ţinute asupra Indiei 
de oameni de ştiinţă. . 

După terminarea stagiunei de operă - de In. 
25 aprilie până la 25 maiu - vor urma concerte 
simfonica conduse de maeştrii Serafin, Mengelberg 
şi Sofonow. 

In luna lui maiu 1913 se va serbători în 
mod solemn centenarul lui Wagner - şi în ace
la~ an - stagiunea de operă 1913-1914 se va 
deschide cu Falstaff de Verdi:-- şi urmând apoi a se 
reprezenta principalele opere ale marelui maestru 
italian, o stagiune complectă verdiană - cu oca
zia centenarului său. 

' 

Anty. 

DIN BUCOVINA 

Ce:r-:nă.uţi 

12 octomvrie n. 

In viitor •.• · 
' 

Românii din Bucovina trec in prezent prin-
tr'o grea criză financiară. Dar după cum stau c?n
stelaţiile, afacerile economice vor fi sanate în tim
pul cel ma~ apropiat. A C_ine a provocatA acesţ. de
zastru şi cme a pus m JOC averea. atator mn de 
ţărani nevinovaţi s'a spus aproape în toate jurna
lele româneşti. 

O repetăm şi noi aici: Partidele. De un sin
gur partid nu poate fi vorba, căci şi unul şi altul 
tşi au păcatele lor. Nu voim să dăm. însă ~~
nunte într'o chestie, care a fost de atatea ort di
scutată. 

Ţinta noastră e cu totul alta. Voim să a
rătăm, în şirele ce urmează, dacă lucrurile se vor . 
îndrepta spre bine. Răspunsul îl dăm dela început: 

Nu. 
E imposibil, ca sub actualele împrejurări şă 

se schimbe vechea politică bucovineană, care a 
cauzat destule perderi neamului nostru. Partidele 
cele vechi nu vor sub nici o condiţie pacea şi u
nirea naţională. Aceasta s'a putut constata cel mai 
bine în faţa acestei fatale nenorociri, care ar fi pu
tut secera mii ·de victime. Desbinaţi au fost con
ducătorii politici şi desbinaţi sunt şi acum. lnt~
resele lor sunt mai presus de cele ale neamulUI, 
care i-a făcut mari şi le-a dat cu incredere pute
rea în mână. 

Mulţi optimişti, cari nu-şi da~ prea m.are 
silinţă să recunoască viata noastră. soCială, vor z1ce: 

Acesta e semnul caracteristic al acestei generaţii, 
" care dispare. 

In curând va urma o altă generaţie, condusă 
de principii sănătoase; care va zgudu~ ~in- temeli~ 
vechiul sistem politic şi va aduce f~ncirea acestui 
popor fără noroc". 

Dacă ar fi aşa, i-am pu~ea da Bucovinei făr~ 
exagerare atributul de ~FeJix . .Ar fi o ţa~ă mai 
fericită,. ca "Vesela grădmă a lu1 Alexandr1, Ab~: 
gată în. amintiri istorice şi. în ca~e ~răesc ~omann 
în armonie frăţească apărandu-ş1 hmba ŞI legea? 

' 
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Toate aceste sunt iluzii trecătoare, sunt păreri!~ 
unui idealist, care doreşte neamului său numai 
binele. 

Cauzele cari împedecă o acţiune comună şi 
folositoare, zac chiar în mijlocul tinerimei noastre 
culte. 

Râvna după glorie şi mărire stăpâneşte ini
mile tinerilor, cari vor să iee şi dânşii frânele nea
mului în mână. 

Ca să-~Şi ajungli. scopul, să primească autori
zaţie tn politică, trebue să se inroleze in lupta unui 
partid şi să facă practică pentru viitor. Astfel ţi-e 
dat, să. :vezi la alegeri pe tînărul student, care a 
nutrit în liceu atâtea sentimente nobile şi Idealuri 
frumoase, prefăcut în agent electoral, cutreerând 
prăfuit şi obosit cele sate şi adunând voturi pentru 
patronul său. 

Şi de câteori nu se 'ntâlnesc în faţ.ă colegi şi 
prieteni buni dealtfel, părtaşi ai atâtor mizerii şi 
veselii - pe cari i-a desbinat ideia societătilor 
studenţeşti - reprezintând diferite idei, diferite 
programe de muncă dupăcum îi cere partidul. Câţ.i 
nu devin din prieteni buni în frageda tinerete 
aprigi contrari ?! Mai târziu ei primesc roluri de 
conducători politici şi apucând pe căi opuse dispare 
unitatea neamului. 

Partidele există deci mai departe şi recontinuă 
lupta de distrugere reciprocă. 

Toate-s vechi şi nouă toate ... 
Aşa stau referinţele şi nu cred că s'ar afla 

vr'un suflet iubitor de adevăr, care să conteste acest 
fapt. Sunt irycredinţat,. că nime nu ne va cere date 
la aceste păreri aruncate tn fuga condeiului pe 
hârtie; - la cererea unor puţini credincioşi le 
punem la dispoziţie pagini întregi de amănunte. 

In alt loc al acestui ziar am amintit, că nu
mai centrul studenţesc ar fi tn stare să scape 
pe studenţi din ghiarele politiciani<Jmului. Numai 
centrul care ar face din student un misionar eul-' . tural, nu însă politic, va putea da o nouă direcţie 
politicei din Bucovina. 

Aceasta pentru aceia, cari îşi iubesc neamul 
şi vor să-I scape de pierzare. 

, Corespondent. 

Litere 
Arte 

Ştiinţe 

CÂNTEC 

Simt fericirea ~a, 
Par' că într' dnsa mă 'nmc ... 
Astăzi am gu.st să petrec, 
Zică oricine ce-o vrea ! 

Ştiţi, voi prieteni, de ce 
Sutletu-mi sboară 'n senin, 
Plin de speranţe şi plit~ 

De-atâta bine ce-mi e !' 

Spuneţi-mi voi de aci 
Care puteţi să simţiţi, 
Ce fericire mai ştiţi 
Alta dectU, a iubi? 

Veturlei. 

Toate sunt grUi şi păreri 
Noi 'suntem robii 'ntamplărei, 
Stărti ca pe undele mărei · 
Greu înotând în dureri. 

V iaţa-i o searbădă dramă 
Ce se repetă în veci, 
Clipa când poţi să petreci 
Este doar scena de seamă. 

Cine ar şti J.eslega 
Taina din mine, din tine; 
Vecinic aştepţi ce nu vine, 
VeCinic dore.,~ti altceva .. 

Plece sau vie norocul 
Toţi vom avea un 8{ttrşit -
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Umple-mi paharul vrăjit, 
Mdndro cu ochii ca focul. 

Vremea e vecinic a mea, 
Clipele numai îmi trec ... 
Astăzi am gust să petrec 
Zică oricine ce-o vrea ! 

Allnt. 

Românii din Serbia 
(Vechime. Stratificiri etnice) 

de G. Glnglea 

(Urmare). 

In Craina e cazul instructiv al numirei unui 
sat nou (înfiinţat de muntenegreni, "Ţârnăgori" în 
graiul românesc) care se numeşte Pe~rovo selo (sa; 
tul lui Petru). Cu vremea poate să dispară "selo 
precum dela o vreme nu s'a mai pronunţat nici 
la cazurile noastre. S'a zis adecă "Corbovo selo" 
(satul) Corbului, sau numai s'a subînţeles "selo" 
şi pe urmă numai simplu Corbovo, iar de români 
Corbova1), astăzi Corboua (cu -v- prefăcut în -u- în 
hiat). Această stratificare de element slav peste cel 
românesc nu se observă numai aici, in regiunea 
mică a Crainei ci şi spre nord, peste Dunăre, în 
toponimia jud. Mehedinti, Olt - şi tot aşa în 
Banat, de care însă nu ne putem ocupa aici. 

Şi în acest caz nu cităm decât "numirile ro
mâneşti care au primit acelaş sufix slav pomenit 
mai sus, pentru că numai acestea dovedesc în mod · 
absolut evident procesul linquistic-etnic de care ne 
ocupăm. Astfel sunt: Cucuiova (vârf în jud.l\lehed.) 
care a fost înainte, fără sufixul slav, Cucuiu2) (a
decă pisc sau vârf In formă de căciulă: lat. *Cu

us, din cucullus) şi Cireaşova3) sat, jud. Olt.) 
ângă acestea de mai mare importanţă este Vâr

ova, care tntr'un document slav din 11ec. XVI e 
atestată sub forma "Vârfciorova" '). Această inte
resantă fază intermediară ne duce la forma primi
tivă a acestei numiri, care nu J?Oate fi alta decât 
Vdrfcior5) din fârfuţ, vârfucior). - Comp. căruţ 
(cărucior), măsuţă, (mescioară), uşiţă (uşcioară), 
porşor (porcuşor), târşor (târguşor), etc., care arată 
şi cum cade o consonantă între alte două). 

Pe toată întinderea pe care sunt aceste loca
lităţi a trebuit să se întindă o populaţie slavă 
care, deşi dispărută astăzi, a lăsat această inte
resantă urmă în toponimia noastră. 

Când s'a putut întâmpla o emigrare de po
pulaţie slavă, care nu putea fi decât sârbo-bul
gară din sud, ne va lămuri cazul toponimie din 
urmă. Numele Vtîrciorova este atestat, cât am pu
tut urmări eu, în documente latineşti din Ungaria 
din veacul XV. Astfel în un doc. din 1447 (Hur
muzaki, Il nr. DCVIII), e dat sub forma W or
chorwa (= Vorcior(o)va), in altul din 144~ (cf. tot 
Hurmuzaki) e vorba de nişte nobili români, din 
1Vorchorotoa, care e redarea corectă în litere la
tine a formei, cum o pronunţăm şi noi: Vârciorova. 
Adaug că -j- din "Vârfciorova", dacă există în 
document această formă, putea fi redat într'un do
cument slav, dar nu putea fi prins de un scriitor 
latin, a cărui ureche era străină de limba română. 
In documente din anii următori se întâlneşte acest 
nume de mai multeori. Să pornim deci numai dela 
aceşti ani, ea să nu ne folosim decât de date ri
gure în explicările ce urmează, deşi numirea noa
stră a· putut exista şi mai înainte sub forma ate
stată mai sus. 

Inainte de toate rezultă că populaţia slavă 
•a !!ă se lntărească şi să poată lăsa acea urmă -
sufixul-ava (ovo) - ln toponimie, a avut nevoie 
de oarecare vreme, cel puţin 70-80 ani, timpul 

•) In faţa lui, in Dunăre, e ostrovul Corb01Ja, sau 
• Ostrovul Corbului", care are acee9.11 explicare. 

•) Comp. şi Ct'teiulata din un mai vechiu Cttciulata, 
adecă deal sau sat de pe un deal in formă de "căciulă •, 
(ca formaţiune lingvistică comp. Sprlim;enata). 

a; Cf. şi Anuarul de Geografie, 1, p. 51. 
4) Forma aceasta mi-a fost comunicată de d. Ne

dioglu snbdirectorul Arhivelor Statului, fără insă a-mi pu
tea d~ relaţii asupra anului şi nrului sub care e inregi~trat 
amintitul document, incât personal n'am putut aă-1 văd. 
'fotuş, chiar şi fără acest dat, caracterul românesc al nu
mirei· se vede precis din terminaţi unea diminutivală -
cio•·· Iar pentru noi aici mai important ca. orice este exi
stenţa. unui element românesc în această numire, care a 
suferit apoi o influenţă slavă. 

$) Ca diminutiv, in toponimie, care astăzi nu mai e 
posibil comp. Roriuţa (diminutiv din .Rotia.") tn jud. Me
hedinţi ş. a. 

~OMANUL 

cât trebuie ca să devia statornică, strâns legată de 
pământ, măcar o generaţie a celor emigraţi. In fe
lul acesta ne ducem dincolo în s. XIV când a tre
buit să e1::iste, cel mai târziu. numirea în forma 
române..scă Vdr(cioru (Vârf(u)cioru). Dacă socotim 
apoi ca adaosul sufixului slav la numiri răspân
dite pe o întindere destul de mare (Craina, Olt, 
Mehedinti, Bănat), are ac101laş caracter, mai rezultă 
următoarele: Că fenomenul a trebuit să se întâmple 
în acelaş timp şi că a trebuit să vie o populaţie 
numeroasă în masse chiar - ca să poată lăsa a
ceeaş urmă pe o întindere aşa de mare. Dacă ve
nea răsleaţă, izolată şi la timpuri deosebite, sau 
dădea numai numiri noi pentru aşP.zări noi sau 
primia numirile vechi ale aşezărilor deja existente. 
In primele momente, necunoscând decât limba lor, 
slavii aşezaţi în localităţile citate, le-au pronunţat 
aşa cum erau în limba românească. A trebuit apoi 
ca elementul românesc al acelor localităţi să ră
mâ.ie in minoritate pentru ca să se slavizeze şi să 
se impuie numirea slavizată G). Elementul slav mai 
târziu n'a putut rezista prea mult şi a dispărut în 
massa cea mare a populaţiunii româneşti, lăsând 
numai numirile oarecum răsbotezate de ei. Şi fiind 
că una din aceste numiri (Vârciorova) arestată în 
s. XV, ne duce să vtiJlde emigrarea pomenită, cel 
mai apropiat în s. XIV, să vedem dacă se putea 
întâmpla atunci. 

In acest veac sunt în adevltr evenimente cari 
au putut determina o mişcare tn populaţiile bal
canice. Cauza a fost turcii cari prin cararile lor 
n•pezi îngrozise întreaga creştinătate. 

După moartea lui Ştefan Duşan al Serbiei, 
~e întinde stăpânirea turcească până la Dunăre. 
Au urmat cunoscutele lupte, în cari cele trei po
poare vecine bulgari. români, sârbi, au luat de mai 
multeori parte comună. Pentru regiunea de cal'e 
ne ocupăm aici, s'a dat în aceste nemuri o luptă 
deosebită, intre bulgari şi turci pe deoparte - un
guri ajutaţi de români pe de alta (1366). Vidinul 
cu toată partea occidentală, ce fusese bulgărească, 
era atunci sub unguri 6) cari opun câtva timp re
zistenţă turcilor, cari ajutau pe Şişman al Bulga
riei să cucerească acea regiune. 

In curând insă, prin lupta cea mare dela Co
sovo (1389), turcii pun stăpânire definitivă peste 
peninsula Balcanică. Aceste sguduiri, cari se cu
nosc îndeobşte, suferite mai ales de populaţiunea 
slavă din sud, erau de natură a produce o miş
care înlăuntrul acesteia. O înaintare a unui ele
ment slav spre nord, până peste Dunăre, pe în
tinderea ce ne-o indică toponimia mai sus men
ţionată, apare deci foarte firescă în aceste vremuri. 
Şi, cum atestarea in documente din sec. XV. a s~
tului Vârciorova ne impune să căutăm semi-slavi
zarea numirei citat<' cel mai de vreme în veacul 
anterior, vedem, că dăm tocmai atunci de impre· 
jurări istorice priincioase pentru~ mişcări de po
pulaţie. 

Iată cum se lă.mureşte timpul - pentru ca
zul nostru cel mai târziu, - când s'a suprapus 
un strat de populaţie slavă peste cea românească, 
lăsând, după dispariţia lor, acele urme in toponi
mie care ne-au înlesnit să vedem timpul când s'a 
putut întâmpla o asemenea stratificare etnică. Ur
mele acestui element nou slav sudic se observ~ cu 
priso~inţă în limba şi în toponimia judeţelor din 
nordul Bulgariei şi Serbiei. care ne duc şi la tim
puri mai apropiate decât cel amintit. De altfel e 
lesne de inteles că înaintări de grupuri răslcţe de 
populaţie balcanică s'au întâmplat până de curând. 

Trebue ~<ă mai adăogăm că tot în s. XIV în 
care ne-a dus toponimia. în cazul nostru, se întâl
nesc şi documente sârbeşti cari vorbesc de Vlahi 
în Serbia1) 

Dacă mai alăturăm şi ce spune d. W eigand 
(o. c., p. 19) eă păstoriii Macedoromâni înaintează 
cu turmele lor până la Suha Planina, aproape de 

. ') Astfel s'a tntâmplat, ca să mil refer la un caz ci
tat cu numele satelor din care se compun Săcelele (cele 

~ 7 ;ate din comitatul Bra.~ov.) Satulung s'a tradus în un
gure~te Hossznjal1t, Cernatu s'a maghiariza.t: Csernat-falu, 
* Badtt (satul lui Baciu) a devenit Bacsfalu. Forma din 
urmă s'a impus apoi prin preponderanţa elementului un
guresc, încât aatilzi şi românii. îi zic aşa. - Acest pro.ces 
il înţeleg întâmplat tn popor, 1ar nu ca ceva nou, ofic1al. 

') Acest fapt este interesant, pentrucă trebuie pus 
in legătură cu numirea de .ungureni', de care se VJio vorbi 
mai departe. 

·- 1) Cf. doc. publ. de Haidău tn Ârhiva Istoricii, III 
p. 85, sqq. 

De asemenea Hnrmnzak.i. I, 2, p. 771, sqq. 
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Zaiciar1), până unde se tntind românii din Serbia 
în sud, se lămureşte legătura intre Daco şi Macedo· 
români, intre cari cei din Serbia au putut fi inter
mediari. Când studiul limbei şi al altor părţi din 
fiinţ.a lor vor arăta punctele comune cu 1\facedo
românii, fără ca acestea să se întâlniască şi 'n 
nordul Dunării, atunci chestiunea aceasta va fi pe 
deplin rezolvată. Dar despre astea nu se poate 
vorbi aici 8) 

Maurice Maeterlinck 
. - Premiat cu premiul Nobel -

Pentru copii acele poveşti frumoase au far
mecul cel mai mare, cari sunt pline de t'l\?ice ve
denii şi totuşi făurite după structura minţii lor. 

Un aşa farmec au operele lui Maeterlinck 
pentru omul cult al zilelor noastre. 

Pentru a putea releva nimerit personalitatea 
complexă a lui Maeterlinck şi a analiza şi comenta 
operele lui literare şi filosofice, - nota subiectivă 
trebue să precumpănească în aprecierile criticului. 

De ce? 
Fiindcă pe Maeterlinck nu-l poţi cuprinde in 

definiţii, nu-l poţi analiza îndeajuns prin desfăşu
rarea complexului calităţilor lui suflete~ti şi spi
rituale. 

Maeterlinck e atât de subiectiv în toate crea
ţ.iunile sale literare şi filosofice, încât e peste pu
tinţă a trezi o imagine fidelă saa !!imulacră măcar 
a personalităţii sale de creator prin aprecieri obiec
tive. 

Mixtura tnsuşirilor sale psihice şi spirituale 
e atât de ciudată, încât schiţându-1 măcar in mari 
contururi ţi se pare că te pierzi într'un labirint 
de unde numai pe aripile fantaziei poţi scăpa. 

Unii spun, că nota cea mai puternică a· filo
sofului poet este darul povestirii. Inzestrat cu o 
fantazie uimitoare, cu o rară putere de observaţie, 
viaţa lui sufieteascll. nespus de adâncă, relevează 
măestrit probleme nepătrunse, simţiri ciudate, 
gânduri vechi şi nouă, cari la aparenţă par a. nu 
fi în consonanţă, cu toate acestea se contopesc în 
armonia artei. 

Problemele tratate de · dânsul par noui 
cu desăvârşire, motivele adunate sunt bizare şi ori
ginale, iar structura operei aşa o făureşte, încât 
nota mistică, manifestată prin tainica vedenii, stfn
neşte impresia, parcă zăreşti o floare exotieă necu
noscută şi cu toate acestea ţi se pare, că o cu
noşti şi îţi pare rău, când ai scăpat-o din 
ochi .... 

Acest scriitor subiectiv numai prin subiectivi
t.ate poate fl redat. Oglinda fidelă a creatorului 
Maeterlinck nu ne-o poate da după părerea mea 
altul, decât un alt Maeterlinck. 

Ne restrângem deci a ne face datoria de 
simplu cronicar, după putinţele noastre prea 
mărgini te. 

1\faeterlinck s'a nă11cut la anul 1862 in ora
şul Gent. Şcolile medii le-a urmat in oraşul său 
natal. De acest restimp îl leagă amintiri neplăcute, 
după cum însuşi mărturiseşte în autobiografia sa: 
"Amintirile mele ca elev de liceu nu sunt tocmai 
plăcute. Disciplina şi sistemul pedagogic al jesui
ţilor a alterat prea simţitor caracterul şi mentali
tatea mea. Ni s'a permis de pildă să scriem poezii 
îu latineşte, dar ni s'a interzis să citim pe poeţii 
francezi Hugo şi Musset". 

La insistenta părinţilor a· urmat dreptul la 
universitatea din oraşul său natal Gent, cu toate, 
că nu avea înclinare. Câştigând diploma de advo
cat, şi-a deschis cancelaria in Gent. Abia îşi 
începuse practica, şi personalitatea lui de poet s'a 
trezit tot mai viu în dân~ul, indemnându-l să pă
răsască Gentul şi să se aşeze în Paris .. 

In anul li:Sb6 tânărul Maeterlinck încurajat 
de câţiva prietini scoate în 25 de exemplare pri
mele sale încercări poetice. 

Un exemplar ajunge întâmplător in mânile · 
celebrului romancier Octava 1\firbeau. 

2) Intinderea până spre Macedoromâni a romlnilor 
din Serbia o aratft şi numirile cari derivă din Vlah şi cari 
se intâ.lnesc in prejurul Nişului. După acestea se va putea 
reconstrui făşia de legătură de care e vorba. Numirile ace
stea pot fi văzute şi pe hărţi cu scara 1: 200000. - (.'f. mai 
sus (p. 196) şi nota despre ateşta.rea Rom. din Se~:bia, tu a. 
XVJI, la Marsigli. 

3) Citez numai existenţa formei cartii, tn care u a 
evoluat '!a "· Acelaş proces este 'i in Macedorom. caftlt 
(=caută) ·- Cf. şi cele spuse in privinţa acestei legături, 
în partea iutâiu a studiului nostra.. 
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Peste câteva zile apăru în fruntea marelui 
ziar parisian "Figaro" un articol semnat de Octave 
Mirbean tntitulat "Maurice 1\laeterlinck", vestind 
în rânduri elogioase, că a descoperit un mare ta
lent, ale cli.rui manifestaţii ingenioase şi ciudate îl 
pun tn uimire. 

"Nu ştiu de e tânăr sau bătrân acest scriitor, 
ştiu însă că nimeni nu-l cunoaşte şi că a creat- o 
capod'operă, care singură e de ajuns să.-1 facă ne
muritor". 

Maeterlinck ajunse dintr'odat!l . cunoscut in 
lumea literară. • 

In anul 1887 adună în volum primele sali:' 
poezii sub titlul: "Seri calde". 

Trăind în Paris, a ajuns in cercurile literaţi
lor şi a arti~tilor. Făcu cunoştinţa celebrei artista 
Georgette Leblanc, o· femeie superioară, care a exer
citat o i~. Juenţă binefăcătoare asupra lui Mae
terlinck. 

Dupăcum însuş mărturiseşte, de dragul acestei 
artiste cu care s'a căsătorit a părăsit poeziile şi s'a 
apucat să scrie drame şi opere filosofice. 

Notăm numai cele mai succese opere : Prin
cesa Maleinn (1~89), Intrusul (1890), Pelleas şi 
Melisande (1892), Monna Vanna, Alladine şi Pallo
mides, Interior; tratate filosofice: Inţelepciunea şi 
destinul, (1898), Inteligenţa florilor (1907). 

Puţini scriitori au avut aşa mare noroc ca 
Maeterl in ck. 

Dramele lui le-au reprezentat cele mai mari 
teatte din Paris şi J,ondra, ajungând din tantie
mcle, ce-i revin după piesele reprezentate, să-şi facă. 
o avere considerabilă. In prezent trăieşte retras în-

·' tr'un sătuleţ din Franţa la un castel al său stră· 
vechiu împreună. cu soţia sa Georgette Leblanc. 

Am ţinut să publicăm aceste rânduri cu pri
lejul, că Academia suedeză acum patru zile l-a di
stins cu premiul Nobel. 

(~erdac. 

CĂLINDARE 

Almanahul scriitorilor dela noi. 
.Anul I, 1912. Oră~tie. Editura Librăriei na
ţionale, S. Bornemisa. 212 pagini plus ca
Jendarul pe 1912, singurul corect din toate 
biografiile scriitorilor dela noi, cari sunt în
şirate fără gust, fără simţ literar, apărând 
ca nişte figuri reci fără expresie şi perso
nalitate. 

"Dar, pentruca tabloul talentelor lite
·rare dela noi, să fie cât ele cât complet", 
autorul acestei selecţionări n'a fost "cât de 
cât" competent în materie, ci a înşirat 
câteva figuri mai vii ori mai palide, cari 
sunt numai o mică parte dintre scritorii 
dela noi. Astfel, printre aceste figuri, chiar 
fără portrete, ar fi trebuit să vedem şi pe 
scriitorii destul de cunoscuţi, mai vechi · 
sau mai noui ca: dr. Athanasie M. Marie
nescu din Sibiiu, membru ordinar al Aca
demiei, 1. Slavici, Ion Gorun, Constanţa Ho
doş, A. C. Popovici, dr. Cassiu Maniu, d-r. 
Victor Bontescu, dr. ~Ii1·on Cristea, episcopul 
Caransebeşului, I. Corbu, dr. Gh. Popovici, 
protopopul Lugojuhii, dr. Valer Branişte, 
Emil Isac, Ioan. Baila, Cornelia Langa, dr. 
Ioan Raţiu, dr. Petru Pipoş, dt~. Elie Dâian, 
protopopul_ Clujului, Augustin Paul, dr. Iosif 
Olariu, · ·1. F. Ne,qruţi,· Enea Hodoş, Cot·nel 
Diaconovici, Iosif Bl.aga, Iosif Schiopul, Ioan 
Montani, dr. Gheorghe Gîrda, toţi scriitori 

' a .diferite opuri şi bucăţi literare, istorice, 
' economice, politice, pedagogice etc, - pre-

cum ~i încă alţi mulţi scriitori, cari trebuia 
_să fie amintiţi şi reliefaţi cu nota lor/ par
ticulară. Or, a.~a cum a apărut "Almana
hul" de faţă nu mai , este al "scriitorilor 
dela noi" - şi nici ca primă încercare nu 
poate fi îndreptăţit să-i reprezinte - ră
mânând un simplu călindar a la N. D. Po-

_pescu. 

... -·-~··· - -------

ROMANUL 

INFORMA ŢI UNI 
Arwl, 15 noemvrie n. 1911. 

~Iersul vremei 
Institutul meteorologic anunţă vreme mai mult 

statornică. 
Prognostic telegrafic: vreme statornica. 
Temperatura la amiazi Il fo8t de 8° C. 

Bursa de cerenle din Budapesta 
(După 50 klgr.) 

Grâu pe octomvre . 
Secară pe aprilie . 
Cucuruz pe Iulie 
Cucuruz pe maiu 1912 
Ovăs pe aprilie 1912 

Cor. 11.67 
" 10.22 

" 
" 

8"36. 
9.60 

Unde ne sunt cititorii?! · 1 

:Maestrul Vla.huţă s'a întrebat odinioară, cu glas de 
apostol, cu glas ceresc : ,'unde ne sunt visătorii, cântăreţii, 
trubadurii, să ne cllnte rostul lumii şi splendorile naturii?"' 
~i ca într'o minune au răsărit deodată din păw:\nt o mul
ţime incalcnlabilă de visători, de cântăreţi şi de trubaduri, 
cari au 1nceput sil. cânte în fel de fel de sbierături, pe 
toate căile şi prin toate locurile. 1 O droae de gazete, de 
reviste, de volume, un asalt întreg asupra· tiparului, care 
trebuia să sufere în tăcere şi să primească: In cârca lui 
mormane de articole, nuvele, schiţe, versuri, romane, im
presii etc. etc. Şi pentrucă mania de a scrie e boala mo
lipsitoare a timpurilor actuale, astăzi s'ar putea spune că 
poporul românesc este un popor de ... scriitori! Intr' adevăr, 
astăzi nu există un june care se respectă şi care să nu fie 
scriitor. Şi, Doamne fereşte, n'am avea nimic de zis, dacă 
aceşti scriitori_ ar creia cititori, deci· dacă ar fi demni să 
fie citiţi. Dar grosul acestor scriitori este format din aceia 
cari au citit 6 cărţ.i şi an scris 000 de articokl, de poe1:ii, 
ori de nuvele. Tineri visători avem câtă frunză şi iarbă
dar ce departe sunt de visătorii maestrului Vlahuţă! Căci 
ei nu ne aduc nimic nou şi, se înţelege, cu clÎt se înmul
ţesc, cu atât numărul cititorilor scade proporţionat cu 
scrierile lor. Când fructele sunt bune, cine ar ezita să le 
culeagă? Dar când fructele sunt pădureţe şi căţelul tur
cului le-ar dispreţui. 

Iată de ce nu sunt cititori pasionaţi, conştienţi şi 
cari să realizeze un progres şi moral şi material .adevăra
ţilor scriitori. Aceşti adevăraţi scriitori sunt a.~tnpaţi de 
grosul celorlalţi mulţ.i cari scriu, scriu şi iar scriu la fel 
de fel de bazaconii pe cari le bagă publicului cu făcăleţul 
pe gât, aşa încât acest public plictisit de aşa procopseală 
literară, ajunge p:'ină acolo că rămîme un simplu cititor al 
ziarelor cotidiane de informaţii plus câte nn roman a la 
Ponson du 'feraille ori Ueorges Ohnet. Aşa se explică că 
marii noştri scriitori nu sunt cunoscuţi, adecă nu sunt [ci
tiţi de _marele public. 

Scrieţi bdeţi a lui Heliade, trebue să fie înlocuită cu 
dev_iza: Citiţi Meff ~i nu . scrieţi de loc, sau:. Citiţi lx'l-8ţi 
miu mult tkcât scruţ1 - ŞI astf'el poate ci veţ1 face TM-O 
"oofală. 

1 s. 11.. 

Sfinţirea casei bisericeşti din Oravtţa-ro· 
mână. Comitetul parohial gr. or. română din Ora
viţa-română invită la festivităţile ce ce vor aranja, 
cu concursul "Reuniunei de cântări", duminecă în 
6/19 noemvrie a. c. cu prilejul sfinţirei casei bi-
sericeşti. · 
. Programul: Duminecă dimineaţa la 9 ore 
participare la serviciul dumnezeesc; la 10 ore 
sfinţirea casei; la 11 ore şedinţa festivă a comite
·tului parohial; la 12 ore prfmz comun -în hotelul 
Iosif Nedici. 

La 8 ore seara concertul "Reuniunei de ci
tire şi cântări". 

Concertul doamnei Lucia Cosma. 
Vineri, in 17 noemvrie 1911 st. n. la 8 
ore seara va avea loc în sala societăţii Ge
sellschaftshaus di~ Sibiiu după cum _am a
nunţat deja, concertul doamnei Luci.a Cosma, 
dar cu binevoitorul concurs al domnişoarei 
.Ana Voileanu, pianistă. Se va execută ur
mătorul program: 

1. L. Delibes: Arie din "Lakme". 2. 
Hugo W olf: Did Sprode, Die Bekehrte, 
Nimmersatte Liebe. R. Strauss: Wiegenlied. 
il. G. Dima: Şi dacă ramuri ~at în geam. 
Ana Voileanu: Dorinţa. Ionel Borgovan: 
1'oaree puiea. T. Brediceanu:. Când treci 
bade pe la_ noi, toate cântate de doamnă 
Luma Cosma. 4. Rachmaninoff: op. 3, Pre
lude Cisimoll Chopin: Ballade G-moll de 
d-~oara Ana Violeanu. Pausă. 5: Ana Vio-

... 
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leanu : Sommernacht. Theodor Fuchs 
Es hin o der Reif. Bertha Bock: Măizstnnn. ,.., 
Friedrich Maver: Der Hufschmied. 6. Pucc.ini: 
Arie sus "Bol11~me(;. Bemberg: Nymphes et 
S~·lvains, c.ântate de doamna Lucia Cosma. 
Preţul loct\rilor: Loge 10 cor. Fotel de or
hestră 3 cor. Stai 2 cor. Loc de stat ·1 
coroană. Bilet de studenţi 60 fileri. Bilete 
se capătă începând de marţi 14 noemvrie 
la Librăria Georg Mayer şi seara la cassă. 
Deschiderea cassei la 7 ore seara. Incepu
tul la 8 ore seara, 

Accident de aviaţinne -la Trlpolis. Ziarul 
"Ora" din Palermo anunţă., că aviatorul militar De 
Rada, care executa împreună cu locotenentul Mora. 
un sbor la Triholis, a căzut de la o înălţime de 
15 metri, din cauza unui defect ee motor. 

Aparatul s'a sfărâmat. Cei doi aviatori au 
scăpat neatif!ŞÎ. 

*'-'-conferinţă învăţătoreaseă. Marţi, în 25 oct. 
(1 nov.) a. c., s'a ţinut în Pâncota conferinţa dn 
toamnă a învăţătorilor români din tractul pope3c al 
Şiriei. 

In această şedinţă a tinut prelegere din so
coată învăţătorul I. Grofşorean. 

D-sa voeşte să prezinte colegilor săi .o icoanit 
vie despre procedW"a sa în şcoală. Ca obiect şi-a 
luat acum predarea aritmeticei, studiul limbei ma
terne fiind terminat. 

D-lui Grofşorean i-a urmat înv. D. Simea cu 
o prelegere din limba română. D-sa a încercat srt 
aplice în prelegerea sa, metoda d-lui 1. Grofşorean, 
metodă, ale cărei principii d. Grofşorean le-a de
sfăşurat in câteva conferinţe din trecut. 

Prelegerile terminate odată, a urmat o intin"ă 
discuţie în cadrele căreia s'a discutat ·şi noul plan 
de învăţământ, constatându-se din partea învăţăto
rilor, că nu corespunde împrejurărilor reale, de 
cari trebue să ţină cont un plan, menit să servea
scă ca îndreptar învăţătorului. Toţi convin asupra 
unui expedient plin de resemnare: să lucreze fie
care după putinţă, cum îi spune mintea şi inima, 
având în vedere un singur lucru, împlinirea dato
riei după posibilitate, căci o muncă reclamală. du 
planul nou, ·numai cu puteri supraomeneşti s'ar 
putea săvârşi. 

Următoarea şedinţă a desp!lrţământnlui se \'& 

ţinea în. Şiria. · m. 

Ziar economic-social in eontra preoţilor. 
.Foaia "Magyar Lobogo", 'redactată de deputatul dr. 
Szabo Istvân, ·şi foaia oficioasă a tovărăşiei pro
prietaril6r mici, într'un număr mai nou, într'un ar
ticol îndreptat în contra preoţilor, fie aceia de ori 
ce religiune, scrie următoarele: 

"Dacă. nu e ertat ca soldaţii să facă politică, 
pentru·că e primejdioasă., atunci de două ori e mai 
primejdioasă în Ungaria politizarea preoţilor, când 
o parte primesc porunci din Roma, alta din Româ
nia, a treia parte din Germania şi aşa mai departP. 
Munca voastră, (preoţilor) trecătoare, prin care vi\ 
năzuiţi a sfâşia trupul naţiunei după confesiune, e 
nu numai în contra învăţăturilor lui Hristos, dar 
şi din punct de vedere patriotic se poate escepţiona. 
Ştiţi voi unde veţi ajunge cu· munca aceasta a 
voastră? 

"Sau la o nOapte groaznictJ de st. Vartolo
mei, sau la alungarea voastră, sau la perirea na
ţiunii şi a patriei?! ... " 

Cu alte cuvinte preoţii, cari au fost totdea
una cei mai cu inimă slujitori ai intereselor pro
prietarilor mici, (a căror foaie oficioas& e scălciata 
"Maro· ar I.JObogou ), fac păcat în contra învăţături
lor lui Hristos şi în contra patriei, când se luptă 
pentru înaintarea poporului şi in contra" apăsării 
lor nelegiuite~ vie ace111a din orice parte! .. 

Noi ştim d-le <;leputat şi redactor al foii 
"Magyar Lobogo", că patria numai pânll. atunci o 
patrie comună iubită a tuturor, până când talpa 
ţării, poporul de rând _e fericit şi apărat tocmai de 
legile patriei; deci dacă cineva se luptli. pentru bi
nele poporului, cum s'au luptat totdeauna şi se 
vor lupta şi pe viitor preoţii, acela se luptă şi 
pentru binele ţării, şi pe unii ca· aceştia vrei să-i 
alungi din ţară? 

Săracă ţară, care eşti cârmuită de astfel do 
capete seci!-,_. ( "Sjătuitot·ul"). 

Concei·tul tenorului Ionel· Radu
lescu la : llistrtţu. şi tluj. Aflăm, că 
t:.î.nărul artist, tenorul Ionel Ră.du -

leseu va conc~rta dumineeă. în 19 · noem-

~1 
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vrie n. în Bistriţa:' Programul concertulni 
se va distribui seara la cassă. 

Dela Bistriţa tenorul Ră.dulescn \'a 
merge la Cluj, unde va concerta în 23 
noemvrie n. în sala hotelului "Central". 

Cu prilejul acesta va avea 'loo ~i pe
trecerea tinerimei universitare. 

D' Annunzio. Cu p1ilejul rl\sboiului 
tripolitan, Gabriele D'Annunzio a scris trei 
poeme strl\lucite, in care câ.ntând trecutul 
răsboinic al italienilor, aduce inflăcărarea 
,·ersului să11 acţiunei italiene de astăzi, ale 
du·ei năzuinţi caută să le indreptăţeascl\. 
Aceste poeme au fost publicate in marele 
ziar "Corriere delia sera", iar tn volum vor 
apare cât decurând la Treves, editorul ma
relui poet. 

Cununie. D. Itlliu Ro.1ucu, din Cluj, funcţio
nar la ba nea "Victoria" îşi &nuntă cu nun ia eu 
graţioasa domnişoară Ttdia Dimitrescu din Arad. 
Actul religios se va celebra duminecă tn 6/19 no
emvrie a. c. la ora 12 !fi nn sfert in catedrala 
gr.-or. romAnA din Arad. 

· Sincere urări de bine. 

Itllon&r eondamnat la moarte. Din New
York se anunţă: Milionarul Henry Clay, care mai 
anul trecut şi-a omorit soţia, curtea cu juri 1-a 
condamnat la moarte prin ştreang. Curtea de ca
saţie judecând ieri apelul ucigaşului milionar i-a 
~onfirmat aentinţa de moarte. Sentinţa se va exe
cuta tn 27 noemvrie. 

Ua nou "mot& propriu" al papel. Bula re
centi a papei Piua X., care cuprinde o ordonaţi110c 
de tnaemnătate nemburată, pentru preoţimea ro~ 
mane-eatolici, deaigur T& produce multă vâlvi'& attt 
tntre prietinii ·cât ţi intre duşmanii eeaunului pa
pal. 11Motu proprio dio chestiune mustră aspru 
autorităţile lumeşti, cari chiamă ineintea lor şi ju
decă. feţe bisericeţ~ti din sânol bisericei apusene fără. 
invoirea scaunului papal. AmeninţA cu anatemă 
state!~ cari ~i bat joc de drepturile biseric9i, pri
mite din mânile apostolilor 'i protesteazi'& cu toată 
energia impotriva prigonirilor. ce mai alee tn tim
pul din urmă le-au pornit statele ultramodeme in 
<'ontra bisericei lui Chriatoil. 

Piesa postumă a lui Tolstoi. Er'i" s'a re
prezentat pentru prima dată tn teatrul curţii im
p .. riale din Viena, piesa postumă a lui Leo Tolstoi 
"Mortul viu". Publicul select a urmărit cu mare 
atenţie piesa, care a e.vut un succes desădrşit. 

Tragedia unul 'ef de gari. Darabos Geza, 
şeful gil.rii din comuna Neren, fiind tnvitat la masa 
eolegnlui alu din Peaae a chefuit tn societatea ace
stuia ieri pânl aeara târziu, când puţin cam chef
Jiu a'a botărit sA se tntoarcl acasă. Deoarece tnsă 
trenul de seară plecase spre Neren, Darabos a fost 
silit sA se foloseascA de o drezinl ee-i atătea la 
dispoziţie. Nenorocitului Darabos însă nu i-a fost 
dat să ajungă acasă. Din partea opusi venia un 
tren de persoane ce şeful Darabos din cauza întn
nert-eului şi a crtei a obse"at prea târziu să fi 
putut .evita primtojdia. Trenul l-a făcut bucăţi. 

Caz de eiumă tn România. Din Cernăuţi 
88 anunţă, el în l~i a murit de ciumii. tlft · mun
citor din Galaţi. Autorităţile au ţinut în secret re
zultatul aecţionării, totuşi cazul a ieşit la iveali'&. 

Nou reeord in allatiei. Din Paris se a
nuntă: Aviatorul Malla împreună cu patru cAlA
tori, a zburat cu bipl&n11l său Rheimsbo tn rea
timp de o oră 11i 12 minute 110 kilometri. Avia
torul Matia prin acest· zbor a stabilit un nou' 
record. 

Rusia nu anexeazl Mandelurla. Ziarul "No
woie Wremia" "din Petersburg aflii, el ministrul de 
l'Xteme desminte tn mod categorie că Rusia ar 
avea de gând să anexeze Mandcinria de Nord tn 
inţelt>gere cu Japonia. 

Pentru· oeuparea postului de notar co
munal tn comuna mare românească Corbu (Gyer
ll'Y'·,holl(1) din comitatul C.ik, in nemijlocita apro
piere a Borszt~k-ului, până tn 27 -lea 1. e. este ea
crie concura eu salar anual de 1600, cvartir in 
natură şi alte emolumente. Reftectanţii au a-şi 
lnainta eoncursele prdtopretorulni din Corbu (Gyer
gyotOlgyes) comitatul Ciucului. Alegerea se va ti
nea tn 29-lea a. e. a. m. in cancelaria amintitei 
comune. 

' .. -- - .," ___ ··----··- ·-· .. ------ ·-·--··· 
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Alegere de tnvAţAtor - cu jan
darmi. Duminecă s'a făcnt la Curtea ale
gerea de învăţător pnntru non înfiinţata 
clasă (a doua) la şcoala noastră confesio
nală. gr. or. de acolo, remşind cu majoritate 
de 27 voturi (eu totul 70 contra 4~) can
didatul poporului Ioan Murgu, cu toate că 
s'au făcut presiuni ne mai pomenite din 
partea autorităţiler politice pentru candida
tul rămas in ·minoritate. Notarul comunal, 
străin de neam şi lege, s'a prezentat in şe
dinţa comitetului parohial însoţit de jan
darmi, cerând cu insistenţă ca să fie can
didat protejatul său. Numai tactului deo
sebit al protopresbiterului Seb. Olariu este 
a se mulţumi că s'au evitat scene mai pe
nibile. Dar pe h\ngă toată presiunea, ma
joritatea poporului şi-a păstrat independenţa 
şi cumpă.tnl. Aşteptăm însă ca din loc com
petent sl\ se facă pa~ii necesari ca pe vii
tor poporul nostru să fie ferit de asemenea 
amestecuri" turbnrătoare în vieaţa noastră 
autonomă bisericeascA. ("Drapelul".) 

Un monument la Vaslui. Iu or~ul 
Vaslui, din iniţiativa unui comitet s'a ho
tărit ridicarea monumentului "Peneş-Curca
nnl" care sA glorifice vitejia eroilor căzuţi 
în răsboiul dela 1877-78. 

' Comitetul a decis ţinerea unui con
curs, cu premii, de machete din care 
sl\ aleagă ~i sA premieze cele ce vor fi mai 
de merit. 

Autorul machetei care va fi premiat 
intâiu va fi însărcinat şi cu -executarea 
statuei. 

Comitetul doreşte ca concurenţii să se 
inspire din poezia "Peneş-Curcanul" de V. 
Alexandri. 

Doritorii de a participa la concurs. 
vor trimite lucrArile lor cu memoriile res
pective până cel mai târziu la 31 decem
vrie 1911. 

Turda şi suleranU Angliei. "Agenţia Reu
ter" din Londra află el gnvernul otoman a dat 
ordine ea, cu prilejul trecerei suveranilor· Angliei 
tn faţa Medinei, în eălătoria lor spre India, să se 
aprindă toate farurile din Marea Roşie, cari au fost 
stinse din cauza răsboiului. 

Luptele naţionale din Bosnia. Din Sara
jevo se anunţă, că lupta sârbilor şi croaţilor tin
zând la înlăturarea limbei germane şi la decreta
rea ca limbă oficială a limbei sârbeşti, s'a apropiat 
de isbândl. 

Acum tnsă a tnceput o luptă intre sârbi şi 
eroati, căci deşi vorbesc aceeaş limbă, sârbii vor 
sl păstreze alfabetul chirilic pe când croatii an pe 
cel latin. 

VeelnU noştri, s&rbU. Sub acest titlu cetim 
tn "Adevărul" următoarele: -

Ultimul număr al excelentei reviste "Simpli
cissimus" publicA o satiră nimicitoare pentru Serbia. 
lată-o: 

La 14 maiu a. e. ambasadorul englez din 
Belgrad invită nobilimea sârbă la un supeu. 

Toţi nobilii eu terminaţia numelui in "viei" 
veniră cn soţiile, şi masa bine populată se insufleţi 
aurând. 

Nu ştiu cum, veni vorba despre un frumos 
juvaer de diamante; pe care doamna ambasadoare 
tl aduseee din Paris şi domnii se interesară aproape 
tot ~a de viu de capo-d'opera, de aceasta nestimată 
a Franţei, ca şi soţiile lor. : 

Măgnlită de cuvintele entuziaste ale musafi
rilor, Lady P. se înduplet'ă şi oferi juvaerul spre a 
fi admirat. Nestimata se a6a într'o cutie de argint 
şi trecu din mână în mână, luând ochii tuturor 
Abramovicilor şi Samovicilor. 

Dintr'o împrejurare oarecare, lumina electrică 
se stinse pentru o clipă. Când se reaprinst'. ultimul 
admirator ţinea în mână cutia goală. 

Juvaerul dispăruse. Pentru Dumnezeu! Chiar 
tn cercurile acestei nobili din Belgrad se produse 
o dispoziţie foarte penibil~ când se află paguba. 
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Abramovici se uita cercetător &pre Samovici, 
'i Samovici spre Gregorovici. 

Dar ce-i asta, pentru numele lui Dumnezeu? 
In ce buzunar a dispărut· jo\·aerul?, 

Cu toţii chemară pe Dumnezeu ca martor al 
nevinovăţiei lor şi toţi începură să murmure ju.
răminţi solemne. 

Ambasadorul Lord P. era un om de"tept 'i 
socotit, căruia nn-i lipsea nici umorul. 

- Rog, zise el, rog inalta nobilime să nn 88 

nelinişteascl din pricina acestei întâmplări. 
A fost, desigur, vorba să mi-ee dee o lecţie, 

el nu-i nimerit să te făleşti cu diamantele. Oricine 
a fost acela care mi-a dat această lecţie, a proce
dat bine şi drept !Ji a făcut o glumă minunată. SA 
facem din nou intuneric pentru câteva clipe 'i ştiu 
că juvaerul va fi pus iarăş in cutia de argint. 

Toată lumea respiră nşurată şi felicită pe 
priceputul ambasador. 

UQ servitor stinse lumina, când o reaprinse, 
dispăruse ti cutia de argint. 

Şi Samovici privi spre Abramoviei ~ Abra
movici spre Gregorovici. 

O araeere de senzaţie In lumea 
artisticA parizianA. In lumea artistică 
din Paris se discută acum asupra unui caz 
ciudat, s'ar putea zice unic in felul său. 
Acum de curâ.nd a decedat la Paris picto
rul austriac Quittner, care obţinuse premii 
tnsemnate la diferite expoziţii. După moar
tea sa, tână.rul pictor Bucars a lansat ase~ 
ţiunea, că tablourile expuse de Quittner nu 
sunt operile acestuia, ci ale altor pictori. · 
Bucars a raportat cazul poliţiei, declarâ.nd, 
că l-a cunoscut pe Quittner încă din 1902, 
când acesta ii mărturisise, că nu ~ pictor, 
ci numai amator de artă. Quittner & cum
părat dela ·Bucars cinci tablouri pe tm preţ 
ridicol. 

In cursul anilor Bucars a furnizat lui 
Quittner 200 tablouri,. primind in schimb 
1000 franci. 

Bucars susţine, că in expoziţia orga
nizată. de văduva 'lui Quittner sunt 6 ta
blouri, pe cari le vânduse lui Quitt ner. 

Făcându-se o perchiziţie la vila d-nei 
Quittner, poliţia a confiscat 30 tablouri, de 
pe cari se ştersese semnătura lui Bucars, 
înlocuindu-se cu aceea a lui Quittner. Afară 
de aceste mai există şi alte tablouri pe ·cari 
a fost fal~ificată semnă.tura autorilor. Parte 
dintre ele au rAmas fără semnături\. Buna 
credinţă a doamnei Qnittner e în afară. de 
orice îndoială. 

Prinţul Gheorghe eăzut la examen. Prin
ţul sârb Gheorghe, care voia să-şi completeze in
strucţia la academia militarii. din Franţa, a fost 
nevoit sA renunţe la aceasta, nereuşind la primul 
examen ce a incerca{ sA facă. Căderea a cauzat 
prinţului mare depreeiune sufletească. 

Sfinţirea ş~oalei din Lugoj. Sfinţirea nou 
ziditei şcoale române gr. or. din Lugoj va avea 
loc scrie "Drapelul": duminecl la 13/26 noem
vrie a. c., tnvitAndn-se la acest act solemn P. S. Sa 
dr. E. M. Cristea, episcopul Caransebeşului. 

Groaznieul eidon din Statele unite. Din 
Yonesville (Visconsin), in Statele-unite, vine ştirea, 
cA eri un ciclon a bântuit in intreaga provincie 
Visconsin pricinuind mari pagube. La Yonesville an 
fost 9 victime omeneşti şi mari stricăciuni materiale. .. 

Un articol al d-rulul Urban Iar
nlk despre serbările din Inşi. "Mişca
rea" scrie: Cunoscutul filolog şi filoromân 
profesorul dr. Urban Iarnik dela umversi
tatea din Praga, care a vizitat I~ii cu 
ocazia serbă.rilor jubilare, a scris un articol 
elogios asupra acestor serbă.ri, în "Revista 
Bohemă". 

Distinsul savant a binevoit a ne pro
mite transcrierea acestui articol tn româ
neşte, pentru a fi publicat tn coloanele zia
rului nostru. 

/ 
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Conftietul dintre episMpnl eatolle şi preo
tul Weber din laşi. Se ştie, că acum câtăva 
vreme a avut loc un grav conflict între preotul 
W eber şi episcopul Camili, conflict care a dat loc 
la o vie agitaţie tntre credincioşii catolici din laşi, 
cari erau de partea preotului W eber. 

Coflictul neputând fi tranşat pe cale paşnică 
preotul Weber a plecat acum trei luni la Roma, 
chemat de Papa să se explice in privinţa acuzări
lor ce i-se aduc de către episcopul Camili. De trei 
luni de zile n'a 1nai sosit nici o ştire dela preotul 
W eber şi familia 88 e îngrijată. 

Familia 8 intervenit prin ministerul de ex
terne pentru a cerceta la Roma dacă preotul W e
ber a sosit acolo şi dacii se mai află incă tn Roma 
sau in ce loc anume. 

In cercurile catolice Ingrijorarea e cu atât mai 
mare cu cât se afirmă că acum. 15 ani a avut loc 
un conflict identic tntre episcopul de pe ~ramuri 
şi parohul bisericii şi că acesta a plecat la Roma 
unde nu i s'a mai dat de urmă. 

~----------------------------1 
Dr. DUMITRU POPA 
Medic unlmsal. Fost 1adlc ~~ clinici fi spital. 

Specialist in morburi interne, 
de femei, de copii şi de urechi. 
---ARAD-

SI-a transpus locuinţa ln strada Ddk 
i Perene Nr. 35. (Librăria diecezană). 
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ECONOMIE-FINANŢE 

Banca austro-ungară 
(Oesterrelchtseh-Ungarlsehe Bank - Osztr&k· 

Magyar bank) 

de Gavril Todici 

PoHiioa de vate (deviN). 

Rezerva abundantă e numai un ·mijloc in
direct pentru a menţinea paritatea şi a inttm
pina cererile de credit. Este "ban alb pentru 
zile negre", sau mai corect: energie potenţialii 
tntrebuinţând un termen de fizică. Energia ki
neticll, adecă mijlocul direct, prin care ne apără 
paritatea valutei, ba insuş stocul metalic, e po
litica de toate sau devise, ee Banca Austro
Ungară a inaugurat-o pe seara cea mai largă, 
cu incepere din 1901. In 3 august, anul amintit, 
s'a incheiat o convenţie intre Bancă şi guver
nele din Pesta şi Viena, in sensul căreia câr
muitorii se obligă a-şi ceda Băncei toate tnca
sările şi pretensiunile in aur. In schimb, Banca 
va face plăţile in străinătate pentru întreagă 
monarhia şi ea va pune in circulaţie aurul 
efectiv. . 

După convenţie, Banca şi-a organizat sec
ţia deviselor, inaugurând următoarea politică: 

Plăţile tn străinătate le efeetuiază, pe cât 
se poate, nu cu numărar, ci cu devise (cambii 
trasate asupra străinătăţii, tn valută străină: 
mărci, franci, lei, livre sterlinge etc.), producând 
în toate cazurile posibile compensaţii. Bauca, 
cu bancnotele sal-e, cumpără deci trate din abun
danţă asupra tuturor pieţelor şi băncilor princi
pale din Europa, formându-şi astfel pretenţiuni 
remarcabile asupra străinătăţii, dupăcum se vede 
~ din conspectul următor. · 

Valoarea deviselor şi pretensiunilor, ce 
Banca Austro-Ungar4 le-a avut asupra str4i
ni1t4ţii. 

La 81 decem. 1900 
" " , 1901 

, 1902 " . , . . . • 190S 
190l • 

, :0 -, 1905 
, 1906 
• 1997 
• 1908 

• • .. . 
, . 

Cor. 106 mii. 
• 249·8 • 
• 317·4 • 
, 326·7 • 
" 274·6 • 
• 226·3 • 
"' 143·9 • 
• 131·9 • 
• 20S·6 " 

Publieul poate ori când să cumpere astfel 
de trate dela Bancă pentru a-şi achita angaja
mentele in străinătate. 

Cursul aoestor trate oscileazA conform ee.-
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rerei şi ofertei.IFormeazl\ obiect de 
şi vânzare. Se cotează la bursă. 

eumplrare 

lată o astfel de cotă la burs:l din Buda• 
pe sta. 

In 1o ian. 1911. 1n 30 iun. 1911 
Piaţa !!!uma -cumpărA Tinde cumpără Tinde 

Cor. Cor. Cor. Cor. 
Amsterdam lOOfl..olan 198·90 199·20 t!l8·70 199·-
:Madrid 100 peset. 87·- 91·- 97·-- 91·-
Bruxelles 100 franci 9H~J 95·- 94-50 H4·65 
Basel, Zflrich 100 franci 95·05 9i'd2 9{,·- 9frl0 
Berlin 100 mărci 117"45 117'fJ(J 117"50 117·65 
Bucnre~ 100 lei 94·60 94·90 9fr- 95·30 
Copenhaga 100 eron. 131·50 133·50 131·50 133·50 
Lisabona 100 milr. •92'50 497'50 492·50 .97·50 
Londra 100 liv.'st. 240·30 240·•o 240·10 240·35 
Milano 100 lire' 94-65 94·90 94"45 94-65 
New-York 100 dolari 494·- 494·75 492·50 494·50 
Paris 100 franci 96-06 95·15 94·90 95·00 
St.-Peteraburg, 100 roble 263·25 254·75 203·50 254·50 
VaJlO>ia 
Stockholm 100 cron. 131·50 133·!i0 131·50 133·50 
Yokohama 100 yeu 2-40 3·20 2·40 3·20 

E lesne de inţeles de ce negoţul lor e aşa 
de viu. Plăţ.ile cu numerar tn aur sunt anevo
ioase, gingaşe şi costisitoare. Un comersant din 
Budapesta cumpără marfă din Paris, in preţ de 
20.000 franci. Negreşit, ti este greu să pache
teze intr'un săeuleţ 20.000 franci tn aur, să plă
tească spese de transport, eventual premiu pen
tru asigurarea aurului contra perderei. E mai 
uşor să cumpere dela bursă o cambie, trasată 
asupra Parisului, tn valoarea amintită. Cambia 
o poate expedia negustorului din Paria, în o 
scrisoare recomandată. Plata e tot aşa de si
gură ca şi plata în aur. 

Am zis că tratele fl.uctuiază in curs după 
cerere şi ofertă. Dar numai tn anumite limite 
peste şi sub paritate. Să vedem de ee. 

Când ne decidem să trimitem trate tn străi
nMate, o facem ca să nu trimitem aur, al că
rui transport ar reclama mai multă obo&eală şi 
apese. Dar când, in urma eererei, cursul devi
selor se urcă prea we, poate ajunge o limită, 
dela care numai ceva dacă mai creşte, devine 
mai rentabil să trimitem munerar in aur. Li
mita aceasta ee numeşte punctul de aur (gold
point) de export.1) Punctul de aur t\l tratelor 
este deci acel curs al lor, care constă din pre
ţul aurului plus spesele de transport. 

Şi inver&. Când cursul cambiilor asupra 
ţărilor străine scade şi ajunge o limită, dela 
c8l'e numai ceva dacă se coboară, devine mai 
rentabil să se importeze aur, se numeşte punc
tul de aur de import.') 

Bibliografie 
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Apologla lnl Soerate, de Platon traducere 
după original de L S. Torouţiu. Cluj. 

• 
Cartea Neamului pe 1912, cuprinde da~ 

istorice, tradiţiunile, credinţele şi datinele poporu
lui român aranjate lunar, literatură şi calendar, 
întocmit şi adăugat de Emanoil Elejterucu. Vălenii 
de Munte. Tipografia, Neamul românesc. Preţul 2 
lei (2 coroane). Foarte folositor volum despre care 
vom Yorbi pe larg într'unul din numerile viitoare. 

• 
Săptămina polltleă şi ~ulturală, anul L 

nr. 47 cu sumarul: 
Corneliu Moldovanu, Desrobirea noastră, -

M. Mihăileanu, Intre Napoleon 1. şi Tolstoi. -
V. V. Haneş, Fizionomia unei şcoli din altă parte. 
- Livius, Lucrul manual in şcolile primare. -
T. Mărgărit, Din Jules Renard (bou~ capra, ţapul). 
- M. Păcuraru. Scrisori din Ardeal. ~ G. lacO* 
veseu, Un studiu de aeami. - Red. t L- B. 
Hetrat. 

Din ziare şi reviste: Românul. - Ramuri. 
- Lupta economică. - Vatra şcolarf.. - Rampa. 
- Le socialisme. ~ Creşterea budgetului Statului. 
- O nouă revistă. - "Boierii" şi criza băncilor 
săteşti din Bucovina. - Lucruri triste. - Avem 
nevoie de fannacii şcolare? - Intrebare la care 
s'a răspuns. - Un cuvânt drept. -Congresul ad
vocaţilor. - Chestia cartelurilor. 

Ilustraţie: O excursiune in Macedonia (Pleca
rea din gara Monastil'). 

') Puncţul de aur de Nport al tratelor germane eete 
cam 117.916 cor. 

1) Al uatelor prmue lae• oam 117.»98 eor. 

Pag. 9. 

Redactia şi administratia: Bucur~, str.· te
galA, nr. 1. Un număr 20 bani. 

• 
Monogt·llfta ~ontunel Skidate este titlul 

unei broşuri scrise de d. Ioan Podea, preot ort. 
rom. E:t. a fo;;t prezentată la concursul publicat 
de comitetul cl'ntral al "Reuniunii române de ag
ricultură din comitatul Sibiiu", şi a fost premiată 
cu premiul I de 90 cor. Prefaţa monografiei e 
scri::~ă de d. Vie. Toruă.şianu, secretarul Reun. rom. 
agricole sibiene. In monoirafie, tntre altele, IMI dA 
istoricul c~munei Săeădate (din con.itatul Sibiiu), 
descrierea ei, hotarul, mănăstirea 'i . bi~~ericilt', 
şcoala şi starea culturală, administraţia comunii, 
computnl comunal şi institutul de credit "Pluga· 
rul". Preţul monografiei e cor. 1, eu portul postal 
cor. 1"1 O. Se poate procura dela librăria arhidieoe
zană din Sihiin. 

• 
La Librăria diecezană din' Arad se aflA:"r·-:·.··-. 

·t..""Î"' . 

de vânzare: :. . .' . -·:,;;-! 
Calemlarul pe anul blseet dela Hristos 

1912, eu un cuprins bogat de lrticole literare, 
economice, poezii, glume şi cu mai multe ilustra
ţ.iuni, între cari amintim pe a apostolului neamu
lui Nicolae Iorga şi a marelui mccenate V u. Stroescu. 
Cu şematismele diecezei Arad şi Oradea-mart-. Pre-
ţul unui exemplar cu şematiem . . 50 fileri 

fără şematism . . 30 fileri 
Revânzătorii capătă rabat. 

• 
Planul ck inOOţlimdnt ~i tndreptarul metodic 

pentru şcoalele poporale confesionale gr.-or. ro
mâne, aprobat de d. ministfu de culte sub nr. 
7311-1911 şi confistul mitropolitan gr.-or. român 
sub 178 M. 1911, preţul cor. a·~ plus SO fileri 
porto poştal. 

POŞTA REDAGfiEI. 

P. D.-Cov. - Scuzi că l-am eiungărit, 
dar nu se putea da in felul cum l-ai trimis. Ş'apoi 
ce bine pot aduce glume nesărate ea 11 un singur 
sărut, măcar_ prin mănuşă"? 

GasiM romdHă, Cermeiu. - Legea nu obligi, 
dar din precauţiune este foarte bine să anuntati 
tinerea şedinţei. " 

A apărut: 

"ŞTII ROMÂNEŞTE?" 
de Ioa Gorua. · · 

.Acut f10lt~m, {oarl1 f~ ltfltWOrt.J, I08tă 

l cor. 35 /il. IA como.nck t:klG 5 IXtmfJlare iti m~ 
se va BOCOii numai 1 cor. ,U BUfltplar; librtlriilor 
se trimite şi Îff comVimt. Cwerik Mi ,. odr~ 
autorului, Bucureşti, Str. z~ Mai, 3. 
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Redactor responsabil : Atanasln Hi.lmiglan. 

. 
Dr. ŞTEFAN T AMAŞDAN 

medic uav. speeialist la arta deatistici. 

ARAD; vis-a-vis ca casa comitatului. 
Palatul Fiseher Elia. Poarta ll. 

Consultaţii dela orele 8-12 L m. ti s-ed. L 

1 

Yarosmajor-Sanatorium ~ Hydrotberapia 
26 od4i aranjate cel mai modem. 
Supranghiere meclicall continl (eoutan~). · 

Birou central, stabiliment medical : 

Budapesta, Bulevardul Ferencz-k6rut 29. 
Director-tef: Dr. A. Oosm.qa. 

Conzultaţiuni dela orele orelA 8-9 a. m. S-6 p. m. 
Telefoa. 88-11. 
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A. viz. Sprijiniţi pe M. Rndu, croitor 
român in Cluj strada Jokai No. 2! 

...................................................... ....... , ••••...••...•..•.•...•..••.•.•......•........• 
:t~:tt: ::tt:t::t::t::t:::::t::::::::::::::::::::::::: 

~~~~~~~-~~~ 

. _ Un candidat cu praxă, 
afHi aplicare momentană în cancela
ria advocatului 

Dr. Nestor Porumb, · 
in Biserica-albă. 

Au sosit cele mal frumoase şl 

mai noi ghete de vară şi toamnă. 

Ghetele de bărbaţi şi dame 

Salamande1· 
cu reimme mondial, se capătă în 
coloare galhină oi neagră cu 16 
coroane 50 fllerl exclusiv la mine, 

Weinberger Janos 
prăvălie de ghete de rangul 1-iu. 

Imprumuturi 
cu amortizaţie şi împrumuturi 
pentru funcţionar, vinderea 
!fi cumpărarea de molfii 
!fi parcelarea lor o mij
loce,te mai avantajos: 

Biroul de intermediare : 

Vig Lajos 

•• •• #. ·' c;-
Cumpăr sau dau în schimb pentru alte obiecte 

recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii 

Deutsch lzidor, 
orologier ,t bijutier. 

ARAD, str. Weitzer Janos, 
(Palatul minoriţilor). 

t 
i 

j 

1 
' ! ,. 

Arad, Arpâd-ter Nr. 6. 
Magazinul de oroloage !fi bijuterii cel ma! 
mare din Arad. Cea mai ieftini. sural de 

. . . Telefou Nr. 671. . . . cumpărat. Telefon 438. 

--;:a. •• • ••• •• c;-
:::::::::::::::::::::::::::::::::::::: ;; :&-: :::::::::::::::a::: 1:::::: :fi:::: :::••·· 
::::;:::::u:::::::::::::::::::::m:::m::::::::::::::::u:::::;:::::u::::::;.~:: 
•••• u .. • ••• 

~~U ATELIERUL DE LĂGĂT~_ŞIE ARTI_STICA DE CLADIRI ŞI DE CANTARE ii~ ...• . ·-- -· •... 
-~ ·-···1 . . ~··· 

j~~~ Mark Gartner li~~-
:::: _,::: 
... 1 • L. b .... V +. i N 11 •... 
~~~~ A.P a. d,. Pia.~a. 1 ePa~a.Te p. ·tm. 
:::. Primeşte ş1 execută prompt culant ~~ :::: 
:::1 şi cu preţuri mo(lerate orice fel de 1f.e~-~~- ii~ 
···~ 1 ° A b d l 0 

J '1 .... ::: ucrăr1 m ranşa e ăcătuş1e prc- < 1 ' :::: 

::: cum: fer~l.riile la cl~\(liri, zăbrele la ' . !::: 
:::! morminte şi pregMiri şi reparaturi solide de cân- !::: 
~gi tare. Cu prelimin~re ~e spese -~~rveşte ,.. gratuit. iE~l 
:::1 :: Contand la bmev01torul spriJin, răman :! :::! -· i-

\ 
! 

Arad, plata Andrassy Nr. 20. 
Coman1lele din provinţă se 
exeeută încă în aeeea'i zi. 25 (11) ' 

:::1 Cu deosebită stimă· ::: ~ ...• . •.. ' 
~g~ MARK GARTNER. iE~ ~ .... . ... 

CELE MAI MINUNATE MANŞOANE, 

: ŞI CELE MAI MODERNE BOAURI : 

SE P01' CĂP ĂT_A_ UU PRE~rURILE 
' 

CELE MAI IEFTIXE Î~ )lAGAZI

:: NUL DE BLĂ NĂRII AL LUI :: 

!I.A YER ]IIKLOS 
ARAD, STRADA KOSSUTH 5. 

. (CASA PROPRIE). 

··TOT·,,ACOLO SE PRIMESC-SPRE 

REPARARE TOT· FELUL DE BLĂ

NĂRil FINE CU PREŢURILE CELE 
.. -: 

•• MAI MODERATE. . .. 
• • 

::::::;::;::ttt::tttttt:;:::::::::t::;::t:t::::::::::::::::::::::::::::tttt;;::::~ -•• ::. r. r ...... : •• : • •••• _ ............ : •••••••••••••••••••• : •• :. u •••. . : .. : .. : .• : .. ~ 

n g rm.~~~~~~~~~- 11 ri2 
1! Fondat in 1903. Fondat in 1903. 11 
• 9 

"COROANA" 
institut de credit şi eeonomfi, societate pe acţii tn Bistrita. 
- Centrala în Bistriţa, Strada Spitalului Nr. 38. Telefon Nr. 
65. - l'illale în Leehinţa şi Şieul-mare. - Giro-conto la 

Cassa de păstrare postali Nr. 28220. 

Capital acţionar Cor. 300.000 
Fonduri proprii " 100.000 
Circulaţia anului 1910 Cor. 21.500.000 
Depuned spre fructificare Cor. 700.000 

Primeşte depuneri spre fructificare, despre cari liberează libel. 
Plăteşte deponenţilor 5 procente interese, iar bisericilor, şcoalelor, 
corporaţiunilor, instituţiunilor culturale precum şi privaţilor cu 
depuneri peste 10.000 cor. 5 jum. la sută procente interese. 
Primeşte depuneri şi mai mici, săptămânale sau lunare cu, sau 
fără cassetă. Bisericile în general se folosesc de cassetă. -
Contribuiri după depuneri o plăteşte ·institutul. Pentru cruţare 
de spese postale, trimitem chequri- poştale. - Acordă credite 
cambiale cu cavenţi şi cu acopel'ire hipotecară de case şi 
proprietăţi de pământ cu 7-8 procente şi cu puţine spese de 
tntăbulare. Acordă împrumuturi şi pe obligaţiuni. Primeşte 
replătiri în rate săpt:lm:lnale, lunare, trilunare şi semestriale. 
- Dă avans pe efecte emise de stat şi societăţi comercialc.
Mijloceşte asigarări do vinţil., asiguriîri contra focului, grin
dinei şi de vite cornute după tarife ieftine. - Incasează po-

.Jiţ,e şi efeptuieşte toate operaţiunile de bancă şi comission. 
La cerere intervine la cumpărări şi parcebiri de moşii precum 
şi la cumpărări de maşini agricole. - Sprijineşte lăţirea co
merciului, industriei, meseriilor la poporul nostru. Scrisorile 
şi afacerile încredinţate le resoalvă în ziua primirei. -
Acordă ajutoare elevilor de meserii. Sprijineşte literatura, şi 
tn genere, ori-ce lucrare culturală. - Stă gratuit la dispo
ziţia economilor, meseriaşilor, comercianţilor români cu sfaturi 

~ în cauză de orice natură. 11 
a Direcţiunea. 11 

IMI 
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,..~ ........................ ~ 
la atenţiunea celor ce se muti.. 

Ţ Instalaţii de lumină electrică 
! :.. tmpreună cu becuri, esecută şi ASSAEL Telef:835 

IACOB si FIUL 

GYAPJAS LAJOS 

j''.

: ~,. furnisează prompt sub cele mai 
-• favorabile condiţii de plătire. 

Cine dore,te UD fonograf bun? 
1 Să se adreseze cu toată tncre--
.._ derea subscrisului şi va fi pe 

l \ deplin satisfăcut. Cereţi catalog. 

' 

mAestru zidar diplomat 

ARAD, str. Illes nr. 38. 
· {Caaa. proprie) • 

~J 1~ Biciclete de strap •i de sport 
> poţi căpăta cu preţurile cele mai 

moderate dela firma Arad, drumul Badna 23. 
Primeşte ori-ee luerărl 

: in bra.u~ aeeast&. : 

KOCH DANIEL 
1Dtreprlndere de 1Dat&l&re a aonerlllor ,1 W• 
lefonul'lli preoum fi moni&rea blololetelor. 

ABAD, str, Deak-Ferencz Nr. 42. 

Fabrică de maşini, motoare, 
instrumente şi maşini agri
cole. Lifturl de povarA.- Pla
nuri şi preliminare gratuit. 

Faee şl exeeut& planuri 

de zidiri pe lângă preţu· 

ţurile eele mai moderate. 

• • • • • • • • • • • 
'· 

,,Someşana'',. 
Institut de credit şi economii, societate pe actll In Oi s. -
Filiala In lleanda·mare. - Giro-conto la Banca Austro·Ungara. 

Cu capital social acţionar de C. 400000.
Fond de rezervă • • • .• • " 180000.
efeptueşte toate operaţiunile de bancă. 

o o o o o o 

Acordă împrumuturi hipotecare,' cam
biali, pe lomcard. etc. - Primeşte de
punen spre fructificare pentru cari pHt
teşte 5 percente interese, iar pentru de
puneri mai însemnate şi stabile pre
cum şi pentru depuneri dela corpo
raţiuni culturali şi bisericeşti solveşte 
5 percente şi jum. la sută interese. 
Darea de venit o solveşte institutul. 

o o o o o 

Depuneri şi ridicări se pot face şi prin 
poştă, spre care scop la cerere se tri
mite cheque-uri poştali. - Corespon
denţa în limba română, maghiară şi 
germană. o o o o o o o o o 

Direcţi unea. 

• • • • • • • • • • • 

Cel mai bun şi mai încrezut mijloc de 
curăţirea şi nobilitarea feţei, care se deo
sebeşte de toate mijlocele cunoscute până 

acum este 

S a r a i 1 crema a lui Rozsnyay 1 

Cultivă şi înmoaie pielea feţei, efectul ei 
tineresc împrumută feţei o fineţe de catifea, 
îndepărtează pistruii şi aluniţele, netezeşte 

încreţiturile. === Preţul unui tub 1 cor. === 
Pudră S e r a i 1 a lui Rozsnyay 1 

Se pregăteşte în culoare albă, roză, crem, 
ca toate productele mele de Serail, constă din 
substanţe nevătămătoare. E foarte plăcută 
doamnelor pentru însuşirea ei de a as-

- cunde scăderile. 
O cutie 1 cor. 20 fii. 

Săpun S e r a i 1 a lui RosznyaY 1 

Cu miros plăcut şi durabil, înmoaie pielea. 
O bncată 70 fileri. 

Pe poştă le trimite: 

farmacia R o z s n y a y 
Arad, Szabadsâg-ter. 

Comande din 

GHEORGHE IANCOVICI prăvălie de 
manufactură •. 

Arad, strada Forray Nr . .2. 
Sosind noutăţile de toamnă şi de iarnă,- am onoare a tncunoştiinţa on. public românesc, eă în pră
vălia mea de manufactură se află cele mai fine stofe, ftanele şi parcheturi in. modelele ~ele mai 
noui, ~i totodată pânzături, şifoane, garnituri de . - dantast, ciorapi, corsete, umbrele, 
şi multa alte lucruri de soiul acesttt. · Rog binevoitorul sprijin. 

Cu deo•ebi'tă a'ti:n:lă: 

/ 

. . . ~--. 
.. •.. - · .. .,. ;,· ·,, ··=-~ .._ ......... ----------'~"'-·· 
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Nouă tipografia românească in Arad, strada Zrinyi Nr. 1 a. 
. . 

Tipografia ,,Concordia" 
A 

atelier tipografic _al ziarului "ROMANUL" şi al · 
- . . , . ''· A 

. foii poporale a pat·tidului, "POPORUL ROMAN" 

' ; 

Anunţă cu adânc respect onoratului public românesc tn· 
trarea sa tn activitate, în serviţiul cultural al neamului, 
stând la dispoziţia · comitetului nostru naţional. :: : : 

Provăzută c11 aranjament tehnic modern, care 
ti dă putinţa să execute lucrări a 1 e se şi 

o o · . artistice tn ale tipografiei, · o o 

Tipografia "Concordia" 
are afară de maşina mare, cu care se tipăresc 
organele publicistice ale partidului nostru naţio
nal, tncă două maşini, noi, apte pentru executarea 
celor mai fine lucrări grafice · :: : : : : : : 

Tipărituri de bancă, tot soiul de tipărituri pentru birouri -· .: 
avocaţiale, _invitări, anunţuri şi orice fel de tipăritură se 

' ~ . ' 

execută solid, frumos şi se· compută cu preţuri moderate la 
~ ' ' -... .,.. - : ""~ ', ,., ·-

Tipografia "Conc,ordia" ·. 
Roagă onoratul pubUc românesc pentru binevoitorul sprijin. 

9 Â __________________________________________________ __. 

~~<1 • 11 .................... 41 •••••••••• 
TIPARUL TIPOGRAFIEI .CONCORDIA" ARAD. 
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